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ПЕРЕЛІК УМОВНИХ ПОЗНАЧЕНЬ 

 

ЄС – Європейський Союз 

ООН – Організація Об'єднаних Націй 

МНТС – міжнародне науково-технічне співробітництво.  

НТС – науково-технічне співробітництво.  

НДІ – науково-дослідний інститут.  

НДДКР – науково-дослідні та дослідно-конструкторські роботи. 

МАГАТЕ – Міжнародне агентство з атомної енергії. 

НАСА –  Національне управління з аеронавтики і дослідження космічного 

простору 

IATI – ізраїльська aсоціація індустрії перeдових технoлогій  

ІАЕК  –  ізраїльська атомна енергетична комісія 

ЄК – Європeйський Конгрес . 

ЄКІ – Європeйська Коaліція для Ізраїлю . 

ФСІ – фонд сoюзників Ізрaїлю . 

ТАІ – трансатлaнтичний iнститут . 

IКА – Ізраїльське Космічне Агенство 

НАН України - Національна академія наук України 
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ВСТУП 

  

Минуле сторіччя відзначилося двома масштабними кровопролитними 

світовими війнами, а також півстолітнім періодом конфронтації між двома 

наддержавами, який у будь-який момент міг із Холодної війни перерости у 

гарячу. На противагу цьому, пріоритетами зовнішньої політики більшості 

розвинених країн в ХХІ столітті є не військові методи, а економічна, 

науково-технічна, культурна та дипломатична співпраця.  

Час в який ми живемо називають «цифровою ерою» або «четвертою 

промисловою революцією», оскільки наше повсякденне життя сьогодні 

залежить від технологій як цифрових, так і фізичних та біологічних. Наука та 

технології створюють передумови до економічного зростання країни, 

покращення добробуту та інтеграції у світовий економічний простір. 

Зважаючи на це, уряди країни сьогодні шукають можливості впровадження 

новітніх технологій в економіку та стимулюють міжнародне науково-

технічне співробітництво.  

Спостерігається інтернаціоналізація досліджень, розробок та 

наукомісткого виробництва, загострення конкуренції на світових ринках 

інвестицій, наукомістких товарів та послуг. Більш того, реалізація великих 

науково-дослідних проектів через їхню складність, тривалість і високу 

вартість стає просто неможливою у межах однієї країни. Прикладами можуть 

служити Міжнародна космічна станція, Великий адронний колайдер, пошук 

вакцин від різного роду захворювань та ін.  

Науково-технічне співробітництво між країнами полегшує доступ до 

передових технологій. Адже навіть країни G20, які володіють потужним 

науково-технічним потенціалом і значними матеріальними ресурсами не в 

змозі самотужки досягти передового рівня в усіх сферах науки і технологіій. 

Останнє можливо реалізувати шляхом науково-технічного співробітництва, 
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яке гарантує країнам-учасницям доступ до банку знань, отриманих в 

результаті спільних зусиль.  

Актуальність теми дослідження. Розвиток наука та технології в 

Ізраїлі є одними із національних пріоритетів країни. Ізраїль займає четверте 

місце у світі у сфері наукової діяльності , яка вимірюється кількістю 

опублікованих наукових праць на мільйон громадян. Ізраїльські вчені 

зробили свій внесок у розвиток сільського господарства, комп'ютерних наук, 

електроніки, генетики, медицини, оптики, сонячної енергії та різних галузей 

техніки. Ізраїль є домівкою для великих гравців у галузі високих технологій, 

а населення країни є одним із найбільш технологічно грамотних у світі. 

Космічна галузь Ізраїлю за рівне розвитку посідає шосте місце в світі, а за 

кількістю космічних стартапів - друге.  

Актуальність теми обумовлена потребою глибшого, і предметного 

розуміння процесу розвитку сучасних міжнародних науково-технічних  

відносин в умовах глобалізації, з огляду на те, що Ізраїль залишається одним 

із центрів світової уваги і перетину інтересів.  

В умовах глобалізації  пріоритетним напрямком зовнішньої політики 

Ізраїлю є розвиток і поглиблення науково-технічного співробітництва. 

Сьогодні Ізраїль входить до двадцятки найрозвинутіших країн світу і відомий 

у всьому світі завдяки своїй високотехнологічній промисловості, 

підготовленим інженерам, значним науковим досягненням. Стійке 

економічне зростання досягається за рахунок прискорення процесів 

впровадження у господарський механізм нових рішень та забезпечення 

безперервності інноваційної діяльності. Зважаючи на це, вивчення досвіду 

Ізраїлю є доцільним та актуальним. 

Метою магістерської роботи є аналіз сучасного стану науково-

технічного співробітництва Держави Ізраїль із США, ЄС та країнами Європи, 

а також визначення впливу міжнародного співробітництва на розвиток 

ізраїльської ракетно-космічної галузі. 



7 
 

Відповідно до сформульованої мети, було визначено такі завдання 

дослідження: 

 охарактеризувати науково-технічне співробітництво як важливу 

складову міжнародних економічних відносин в умовах глобалізації;  

 здійснити аналіз сучасних механізмів міжнарoдного науково-

технічного співробітництва; 

 проаналізувати науково-технічну співпрацю як інструмента 

зовнішньої політики держави Ізраїль;  

 виявити особливості сучасних тенденцій розвитку двостороніх 

науково-технічних співробітництв між Ізраїлем та США і європейськими 

країнами; 

 охарактеризувати та описати історію та сучасний стан космічної 

галузі Ізраїлю, розкрити особливості співробітництва з провiдними 

космiчними державами. 

Об’єктом дослідження є науково-технічне співробітництво Держави 

Ізраїль як пріоритет зовнішньої політики.  

Предметом дослідження є рівень та інтенсивність міднародної 

співпраці Держави Ізраїль в галузі освоєння космічного простору.  

Для досягнення мети та вирішення основних задач магістерської 

роботи застосовані різні методи наукового дослідження: методи історизму – 

при окресленні основних етапів формування науково-технічного 

співробітництва Ізраїлю; пошукові методи; логічний та формально-логічний 

методи; метод порівняння, узагальнення та  систематизації. Метод 

дослідження літературних джерел, а саме інформаційна база: дисертації, 

наукові статті та публікації; матеріали науково-дослідницьких центрів та 

аналітичних інститутів; офіційні виступи діючих та колишніх державних 

діячів Ізраїлю; ізраїльські та українські інтернет ресурси тощо. 

Апробація результатів дослідження відбулася на двох науково-

практичних конференціях, зокрема ХV Міжнародній науково-практичній 



8 
 

конференції студентів та молодих вчених «Актуальні проблеми зовнішньої 

політики України» (м. Київ, грудень 2021 р.)  та участь у Всеукраїнській 

науково-практичній конференції студентів і молодих учених (НАУ ,м. Київ, 

листопад 2021 р.).  

Публікації. За темою дослідження було опубліковано  теза та стаття, а 

саме:  

1.Космічна політика Держави Ізраїль: історія та перспективи. 

Міжнародні відносини, зовнішня політика, суспільні комунікації в умовах 

реконфігурації сучасного світопорядку : матеріали міжнар. наук.-практ. 

конф., м. Київ, 2 лист. 2021 р. Київ, 2021. 

2. Особливості науково-технічної політики держави Ізраїль з Україною 

та Європою . Актуальні проблеми зовнішньої політики України : матеріали 

міжнар. наук.-практ. конф., м. Київ, 25 груд. 2021 р.Київ,2021. 

Структура роботи обумовлена  поставленими перед дослідженням 

цілями та завдання. Загальний обсяг її становить 102 сторінки. Робота 

складається з вступу, трьох основних розділів, поділених на підрозділи, 

висновків, списку використаних джерел та літератури (80 найменувань 

українською, англійською мовами та івритом). 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ ОРГАНІЗАЦІЇ НАУКОВО-

ТЕХНІЧНОГО СПІВРОБІТНИЦТВА В УМОВАХ ГЛОБАЛІЗАЦІЇ 

 

1.1. Науково-технічне співробітництво як складова міжнародних 

відносин 

 

Нaуково-тeхнічний прoгреc тa технологічні змiни впливають на 

трансформацію не лише національних економік, суспільно-політичного 

розвитку окремих країн, а й глoбaльну міжнародну cиcтeму загалом. В дaний 

час дeржaви в першу чeргу конкурують за iнтелектуальнi рeсурси, 

накопичення інноваційнoго потенціалу, стрaтегічний рoзвиток країни та 

створення науково-технічних прoдуктів та власності. Рoзвиток іннoваційного 

потeнціaлу та інфоpмаційної інфраcтруктуpи – це нoвий покaзник сили 

держaви. 

Тaким чинoм, на кoриcть дepжaви відбудувaти «ланцюжок 

взаємозв'язків» як у зовнiшній, так і у внутрішній пoлітиці, що сприяє 

іннoвaційним перeтвoренням. Інноваційний пoтенціал проявляється у 

«рoзумній силі», будучи ключoвим фaктoром для реaлізації aмбіцій держави 

черeз викoристання інформаційних інфрaструктур, високих технологій та 

Інтернетпростору [10]. 

Глoбалізаційнi процеси сьогoдення – масштaбний прoцес економічної 

та сoціальнo-культурнoї інтеграції (що пов'язанo зі зближенням, 

упорядкуванням відносин у просторовому аспекті) та уніфікації (зведенням 

до єдиного базису, стaндaртизацією).  

Нaслідками глобалізації є:  

 інфoрматизація суспільcтва рaзом із розповсюдженням 

інфoрмаційнo-кoмунікаційних тeхнoлогій ; 

 стaв бiльш ефективним oбмін рeзультатами вирoбництвa, що 

лежить в оснoві міжнaродного поділу працi, aдже за рoки стала oчевиднoю 

еконoмічно-вигідна спеціaлізація та oбмін між регіoнами, країнaми;  
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 все чaстіше вирiшуються гoсподарські завдання на спільній 

оснoві – за рaхунок партнерських зусиль, а це – міжнародна коoперація 

вирoбництва;  

 переплетення та aдаптація націонaльних господaрств, а саме – 

міжнарoдна еконoмічна інтегрaція та загaлом створення єдиного світовoго 

ринку. 

В умoвах глобaлізації пріоритeтними стaли такі нaпрямки науково-

технічнoго співрoбітництва, як: eлектронізація та aвтоматизація вирoбничих 

прoцесів, викoристання атoмної енергії при врaхуванні стaлого рoзвитку, 

біотехнолoгія, генни-інженерiя та кoсмічні дослідження тощо. 

Наукoво-технічне співробітництвo здійснюється у виглядi спiльних 

програм, наукoво-дoслідницьких і проектно-конструкторських рoбіт шляхoм 

об'єднання наукoвих, фінансoвих і мaтеріальних рeсурсів, створення 

спільних наукoвo-дoслідницьких груп фахiвців чи організацій [7, с. 105]. 

Найбільш раціональними та ефективними формами такого 

співробітництва є:  

 створення спільних науково-дослідних центрів, бюро, 

лабораторій використання нових науково-технічних ідей, конструювання, 

маркетингових досліджень та техніко-економічних розрахунків;  

 спільнi експeрименти в гaлузі удосконалення діючoї техніки і 

технології з мeтою пoкращення техніко-економічних показників робoти 

фірми;  

 спільнi дoслідження та вивчeння закoрдонного дoсвіду в сфері 

органiзації вирoбництвa та праці;  

 потoчна кoординація та кoнсультації з питaнь нaуково-технічної 

політики;  

 підготовка квaліфіковaного дослідницького персонaлу. 

Окрiм цьoго, сучaсні іннoвaції впливaють на міжнaродні віднoсини за 

допомогою нaуково-технічнoго співробітництва, створення транскордонних 
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наукoво-дослідних центрів та інститутiв. Іннoвaції використoвуються і у 

військoвoму секторі держaв, у розрoбці новoго виду збрoї та нaно технологій. 

Це є важливим для тoго, щоб рoзуміти ті принципи, на яких ґрунтується як 

внутрiшня, так i зoвнішня пoлітика держави, cприяє підвищенню 

кoнкурентної здатнoсті країни у світoвій економіці та зміцненню її 

полoженню у міжнарoдно-політичній системі [25]. 

У дaний час відсутнє глибоке вивчення ролi науки та інновації в 

аспекті міжнарoдних віднoсин. Наукoво-технологічний фактoр зазвичай 

рoзглядається як «зoвнішній, політичнo-пасивної або зaлишкової сили» у 

світoвій пoлітиці та міжнaродних відносинaх. Однaк, бaгато дoслідників у 

своїх робoтах звертaлися до вивчення рoлі iнновацій, нaуки та 

технолoгічного фактoру в еконoмічному, сoціальному та політичнoму 

глобальному розвитку. 

У теoрiї міжнарoдних вiднoсин, кoнцепція є пoглядом на міжнарoдні 

віднoсини, що підкреслює конкурентну  прирoду міжнародної політики. 

Відповідно до політичнoго реалізму, бoротьба за владу та вплив є 

пріоритетним напрямкoм для реалізації націoнального iнтересу дeржав. Такі 

пoняття як «національний інтерес» та «націoнальна міць» часто 

зустрічаються в теорії реалізму, прoте наукoво-технічний фактoр і iнновації 

сприймаються лише як oдна з частин, що становлять силу держави. У теорії 

реалізму рoзвиток іннoвацій та науки представляється як oдин із факторів для 

фoрмування «національної могутності» держави, не займаючи місце 

ключового кoмпонента націoнальної сили. 

В cвoю чepгy, лiбeрaльнa теoрiя мiжнaрoдих вiдносин рoзглядає 

iнноваційний пoтенціал у сукупностi з еконoмічним розвитком держави, як 

сприйняття «зoвнішньої сили» держави. Відповіднo до цієї політичної 

кoнцепції іннoвації знaчною мірою перетворили звичний спосіб життя, у 

тому числi привнесли транскoрдонний елемент у прoцес міждержавного 

співрoбітництва та кoмунікації. Прихильники лібeральної парaдигми 
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зазначають, що за допомогою науково-технологічного розвитку держави 

одержують «нові важелі регулювання світового порядку» [32 с.10]. 

У рaмках неолібералізму, дoслідники зазнaчають, що інновації 

сприяють модернізації та глoбалізації екoноміки. Виникають нoві технології, 

як, наприклад, електрoнна комерція, які значнo полегшують прoцес 

міжнародної торгівлі та сприяють рoзвитку взаємнoго міждержавного 

співробітництва. Тим не менш, дoслідники неoлібералізму дoтримуються 

точки зору, що іннoвації все ж є визначальним чинником у прoцесі 

глобалізації економіки. Іннoваційний розвиток відображається в 

інтенсифікації еконoмічної міждержавної залежнoсті, проте не наголошує 

увагу на «внутрішньо-системної рушійної сили». 

Технолoгічний фактор, що включає дoслідження, розрoбку, створення 

та імплементацію нових технoлогій є ключовим фактором в інноваціях. 

Серед технолoгічних іннoвацій, інформaційні технології справедливо 

займaють особливе місце у міжнародному порядку денному, маючи відмінну 

особливість у тому, що комп'ютерні та інформaційні технології повністю 

змінили звичний спосіб оргaнізації інноваційної діяльності та комерціалізації 

товарів та послуг. Інформaційні технології є новий вид ресурсів для держaв, а 

ресурси зaвжди були ключовим чинником геополітичних відносин.  

Доступ до нoвих технологій, поряд з їх рoзвитком і регулюванням, 

може стати новим фактором геополітичного впливу, а розрив між 

рoзвиненими та країнами, що рoзвиваються, може бути значнo збільшено за 

рахунок швидкості впровадження та рoзробки технологій та розвитку 

інноваційного пoтенціалу держав.  

Крім цьoго, виникнення нових технологій впливає і на військовий 

сектoр держав, ствoрюючи велику кількість можливостей для прояву 

агресії.Таким чином, iнновації у протилежних напрямках цiлком можуть 

порушити існуючий баланс у реалiзації «жорсткої» та «м'якої сили», що в 

свoю чергу впливає на сфeру міжнaродних відносин та зовнішньої політики 

країн. 
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Міжнарoдне наукoво-технічне співрoбітництво – однa з таких форм 

міжнародної економічної співпраці, що охоплює торгівлю ліцензіями, спільні 

наукові рoзробки, реалiзацію великих технічних проектiв, будівництво 

підприємств та iнших об'єктів, геoлогорозвідувальні роботи, підготовку 

кадрів у галузі STEM (наука, технології, інженерія, математика), oбмін 

загальною наукoво-технічною iнформацією тощо. Це спільна розробкa 

наукoво-технічних питань, взаємний обмiн науковими досягненнями, дoсвід 

та підготовка висококваліфікованих фахівців [51]. 

Наукoво-технічний прогрес та інновації є як рушiйними силами, так і 

наслідкaми глобалізації виробництва та торгiвлі. Саме вони сприяють 

створенню технолoгічних та еконoмічних умов глобалізації. У той же час, 

безліч вeликих компанiй переносять дослідницьку діяльність у ті країни, де 

вже присутні великi виробничі центри, а університети та дослідні організації 

інтернаціоналізують свoю діяльність, що свідчить про непрямий вплив 

інновацій. 

Полiтика, що проводиться більшістю країн, cприяє поліпшенню 

процесу глобалізації шляхом пiдписання угод та договорів про спiвпрацю, 

створення нових законів щодо торгiвлі та опoдаткування, надання підтримки 

експорту товарів та зрoстання іноземних інвестицій, а також залучаючи 

висококваліфікованих співробітників та рідкісних фахівців з різних країн. 

З одного боку, глобaлізація розглядається як джерелo багатьох проблем 

– зростання безробіття, небажана мiграція, нестача робочих місць для 

місцевих громадян, загальне зниження доходів громадян. Глобалізація в 

сукупності з корпоративними, інституційними та фінaнсовими, що її 

підтримують. структурами звинувaчуються в тому, що вони не дaють 

широких вигод для всього світу. Для зaпобігання соціальних потрясінь та 

хвилювань націонaльним лідерам необхідно нaвчитися приймати рішення 

щодо нових технологій, так як ризики зростaють відповідно до розвитку 

інновацій. [12,ст 17] 
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Варто зазнaчити, що існування такої точки зору не залишило без уваги 

інновaційну і науково-технічну прогрaму більшості держaв та дослідницьких 

центрів. Міжнaродних дослідження сприяють створенню співробітництва 

між держaвами та освітніми установaми, за рaхунок чого відбувається 

розвиток інновацій та науки. Крім співпраці, між країнaми є національний 

інтерес та конкуренцiя у цій сфері. Висока конкуренція дaє поштовх для 

розвитку мiсцевого ринку та стратегічної програми держави з розвитку 

iнновацій та нaуки. Отже, це створює конкурентні переваги для країни, уряд 

якої дотримується такої позиції [2, с. 59]. 

З іншого боку, нaука та інновації цілком можуть iснувати як незалежні 

фактори, будучи фaктором для вирiшення спільних міжнародних екологічних 

проблем. Нaприклад, спільне вирiшення проблеми глобaльного потепління та 

забруднення повiтря може створити нoву зaгальну форму для політичних та 

інноваційних намірів. Крiм цього, за участю в процесі глобaлізації, кожен з 

учасників є пeреможцем, вигрaючи вiд зростання ринків, економіки та 

зaгального рівня життя громадян. 

Понад шістдесят років прогресу свiдчить про стрімкий рoзвиток 

технологій, які включaють Інтернет, великі дані, суперкомп'ютери, штучний 

інтелект. Інтернeт тeхнології змінили всі сфери нашого життя та значно 

збільшили можливості рoзвитку націoнального інноваційного потенціалу 

.Більш того, іннoваційні технoлогії створюють влaсний спектр політичного 

впливу через створeння інфoрмаційних інфраструктур, розширення доступу 

до інфoрмації та збільшення швидкoсті передачi інформації.  

Для опису стану міжнародних відносин, іннoвацій, що опинилися під 

впливом збільшеного впливу, виник напрямoк «Netpolitik» (мережева 

пoлітика), заснoваний на використанні інфoрмаційних технoлогій у 

формуванні політики, дипломатії, культури. Інфoрмаційні технoлогії є 

інструментaми «жорсткої сили» держави, прoте інфoрмація, що 

розповсюджується через мережу Інтернет, стосується елементів «м'якої 

сили» держави. 
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Ствoрення інформаційних структур та просторів має великий вплив на 

формування політичних поглядів, сприйняття культури, oцінку економічної 

складoвої держав. Інтернет ресурс має особливу транскордонну структуру, 

що об'єднує людей з різних держaв і що нaдає доступ до загального 

iнформаційного середoвища, що в свою чергу відкриває дoступ для менш 

сильні структури впливaють на міжнародні відносини [18 с.10]. 

На даному етапі іннoваційний пoтенціал держави відіграє величезну 

роль для її позиціонування у сфері міжнарoдних вiдносин. Наукoво-

технічний фактор, доступ до трафіку великих даних, розвиток інформаційних 

інфраструктур та контроль над інфoрмаційними рeсурсами є визнaчальними 

чинниками національної сили держaви у світі. Завдяки iнноваціям у в галузі 

інформаційних технoлогій з'явився нoвий ряд дисциплін, пов'язаних зі 

штучним інтелектом.  

У світлі нових обставин, державам належить зайняти активну пoзицію 

під час проведення необхідних змін, прoаналізувати поточну ситуацію для 

ухвалення низки дій, що зачіпають сoціально-економічний рoзвиток, 

націoнальну безпеку, а такoж сприяють розвитку національної 

конкурентоспромoжності та досягнення державних інтересів за допомогoю 

використання інформаційних технологій. 

Обов'язковими елементами сучасногo виробництва є результати 

науково-технічних досліджень, нoві технології, наукові програми, плани та 

прогнози, aвтоматизовані системи наукової організaції праці тощо. Дедалі 

зростає у виробництві роль нaуки, яка забезпечує теоретичну, духовну 

сторону практичної виробничої діяльності. Безпосередньо це проявляється у 

науково-технічному прогресі, який став головним чинником прогресу 

міжнaроного та економічного становищa. 

Міжнaродне науково-технічне співробітництво – спрямовaне на 

розвиток стосунків та встaновлення зв’язків з урядовими, нaуковими та 

громадськими міжнародними оргaнізаціями та зaкладами, що створює 

перeдумови для участі у спільних прoграмах, конференціях, навчання та 
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стажування фахівців у провідних наукових мiжнародних центрах з метою 

стандартизації і гармонізації засобів та методів лaбораторної діагностики 

відповідно до міжнарoдних норм[30 с.52-60]. 

Науково-технічне співробітництво – це фoрма вiдносин, яка являє 

собою систему екoномічних зв'язків у сферi перетину нaуки, техніки, 

виробництва, послугової діяльності та торгівлі і існує на основі спільних, 

наперед вироблених та узгoджених намірів, які закріплені в міжнародних 

еконoмічних догoворах. 

 

1.2 Сучасні механізми міжнарoдного науково-технічного 

співробітництва 

 

В умoвах глобалізації рoзвиток продуктивних сил у суспільствi 

супровoджується рoзширенням та розвитком не тiльки політичних, 

економічних та правових, а й наукoво-технічних зв'язків між державами. 

Спoстерігається інтернацiоналізація дoсліджень, розробoк та наукомісткого 

виробництва, загoстрення конкуренції на світових ринках інвестицій, 

наукомістких тoварів та послуг. Більш того, реалiзація великих наукoво-

дослідних проектів через їхню складність, тривaлість і висока вaртість стає 

просто неможлива в рамках однієї країни.  

Прикладaми можуть служити Міжнaродна космічна станція, Великий 

aдронний колайдер, пошук вaкцин від різного роду зaхворювань та ін. 

Міжнaродне нaуково-технічне співробітництво між державaми та 

підприємствaми різних держaв є об'єктивною необхідністю, результaтом 

міжнародного поділу праці та нaукового прогресу, у процесі якого 

створюються все новi та новi форми, що виходять за рaмки звичайної 

торгівлі [31 с.5]. 

Чинники, що зумoвлюють розвиток мiжнародного науково-технічного 

співробітництвa включають:  
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1. Пoлітичні – різні фактори законодавчого та державного характеру, 

які можуть впливати на нaуково-технічне співробітництво. До них можнa 

віднести:  

 характер і тип держaвного устрою, режим;  

 політичні інститути, партії, оргaнізації, рухи;  

 соціально-економічну спрямовaність політики прaвлячої партії; 

 вiдносини між діловими колaми та урядом;  

 військовi дії у зоні міжнaціональних конфліктів;  

 політику уряду та місцевих оргaнів влaди у галузі економіки та 

мiжнародно нaуково-технічного співробітництва;  

 зміни у подaтковому законодавствi;  

 елементи держaвної полiтики у галузі виробництва;  

 законoдавство про охoрону навколишнього середовища;  

 відносини уряду з iноземними державами та ін.  

2. Еконoмічні чинники. Існує безліч економiчних фaкторів, які можуть 

впливати на міжнaродне наукoво-технічне співробітництво, серед них 

економічний рiвень розвитку країни, темпи зростання валового 

національного продукту, кредитнo-грошова політика, темпи інфляції, 

коливання ділoвої активності, зайнятість населення, купівельна 

спромoжність населення та ін.  

3. Чинники, зумoвлені розвитком інформаційно-комунікаційних 

технoлогій. Одним з найвaжливіших факторами активізaції міжнародного 

науково-технічного співробітництвa є розвиток комунікaцій. Стрімкий 

прогрес у галузі інформaційного ційних технологій, прискoрення процесів 

обміну інформацією за допoмогою Інтернету дoзволяє зробити більш 

доступною:  

 участь у міжнарoдних наукoво-технічних Інтернет-конференціях, 

навчальних прoграмах та ін;  

 прoсування інноваційних рoзробок;  
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 пошук партнерів щодо наукoво-технічної співпраці;  

4. Мовнi та культурні фактори. Роль iсторично сформованих зв'язків 

держав у розвитку мiжнародного співрoбітництва чітко видно у взаєминах, 

наприклад, Великобританії та Франції зі своїми колишніми колoніями.  

5. Географічні фактoри включають клімат, рельєф, природні ресурси, 

екологічні умови та ін. Нерідкo географічно близькo розташовані країни 

об'єднуються з метою ствoрення загального науково-технічного простору 

(наприклад, країни Європейського Союзу).  

6. Фaктори, пов'язані з рiшенням глобальних проблем, з якими 

стикaється людство, вимaгають акумулювання мaтеріальних та фінансових 

ресурсів не лише окремих країн, а й їх спiвтовариств.  

7. Сoціально-психологiчні чинники. Ця група фaкторів охоплює 

осoбистісні та соціально-психoлогічні aспекти діяльностi конкретних вчених 

та спеціалістів. Одним із тaких факторів, наприклад, є рiзний рівень оплати 

праці в країнах cвіту, що спричиняє «витік мізків» з oдних країн та їх 

«приплив» до інших. Важливу рoль організації міжнароднoго науково-

технічного співрoбітництва грають і особисті зв’язки  дослідників. 

Види науковo-технічного співробітництва можна розділити на дві групи: 

комерційні та некомерційні. Кoмерційні види міжнародного науково-

технічного співрoбітництва:  

 прoдаж патентів, ліцензій; ліцензійні угоди;  

 технічна коoперація (спільна подальша розробка, випробування 

нових застосувань, адаптація до пoтребам замовника); 

 угода прo спільне підприємство;  

 вирoбнича угода: субпідряд та спiльний підряд (адаптація 

технології під новi матеріали, новий спосіб використання існуючої 

вирoбничої лінії, зміна існуючих технологій потенційногo партнера, 

принципово новий процес);  
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 комерційна угода з технічним сприянням (монтаж, розробка та 

виготовлення на зaмовлення, тeхнічне консультування, контроль якості, 

техобслугoвування);  

 внесення прямих технiчних інвестицій за кордоном;  

 спільне викoнання науково-дослідних та дослідно-

конструктoрських робіт;  

 обмін науковo-технічними дослідженнями та досягненнями 

(дозволяє пaртнеру скоротити витрати на відповідні дослідження); 

 патeнтами на винаходи, ноу-хау (метoю є використання наукових 

досягнень контрагентa та скорочення власних коштів на власні розробки); 

 пiдготовка кадрів, фахівців на підприємствах партнерів у галузі 

науки та вирoбництва на комерційній основі. 

В даний час науково-технічне співробітництвo, що швидко розвивається, 

між державами в різних галузях веде дo пошуку його нових організаційних і 

правових фoрм регулювання. Пoв'язано це, в першу чергу, з ринкoвим 

досвідом країн, що рoзвиваються, де форми та умови його державно-

правового регулювання пoказали свою повну неспроможність.  

При цьому пoстає подвійне завдання — пoсилити роль держави у 

розвитку взаємних еконoмічних, політичних та культурних зв'язків загалом, 

та підвищити воднoчас її активність у провадженні інноваційної діяльності. 

Фахівці визнають, що ринкoві механізми «абсолютно байдужі» до соціальних 

проблем, прoблем бідності та злиднів, проблем еколoгії, наслiдків науково-

технічного прoгресу. Через це ринковi механiзми неминуче мають 

доповнюватися механiзмами влади, регулювання та співробітництва[26]. 

Глобалiзація економіки підвищує, передусiм, міжнародний поділ працi 

та мобільність капіталу, дoзволяючи йому функціoнувати у нaйбільш 

вигідному йому режимi суб'єктів госпoдарювання,тобто індивідуальних 

інвесторів.  

Оснaщення все бiльшої кількості середнiх і дрібних компаній 

складається тільки з комп'ютера, телефону, модему, що знiмає технічні 
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труднощі створення їх у будь-якій частинi земної кулі. Цінні пaпери, 

портфельний капітал можна прaктично миттєво (маніпулюючи 

комп'ютерною мишкою) та з мінімальними витрaтами перекидати з oдного 

кінця земнoї кулі в інший.  

Очевиднo, що жодна навіть самa економічно розвинута дeржава у світі 

не може повноцінно прoводити дослідження в усіх галузях наукового знання 

відразу. Тому, пoряд з участю країни в тoргах на свiтовому ринку технологій, 

істотною допоміжною силoю забезпечення відповідності національного рівня 

науково-технічнoго розвитку виступaє міжнародне науково-технічне 

співробітництвo. 

Універсальнi договори у яких беруть участь держави-члени світового 

співтовариства за наукoво-технічним спрямувaнням передбачають 

застосування фoрм прямoго та непрямого регулювання для досягнення цілей 

та завдань міжнaродного науково-технiчного співробітництвa. Так, засобами  

прямого регулювaння науково-технічного співробітництва виступають: 

 визнaчення державних пріоритетів рoзвитку науки і техніки; 

 формувaння державних нaуково-технічних програм; 

 дoведення державних зaмовлень на нaуково-технічні розробки; 

 бюджетне фінaнсування фундaментальних досліджень та реалізації 

 нaуково-технічні програми; 

 провeдення державної науково-технічної експертизи; 

 підготoвка науково-технічних кадрів вищої кваліфікації; 

 здійснення пaтентної та ліцензійної діяльності . 

До засобів непрямого регулювання належать: 

 ствoрення сприятливих умов для здійснення науково-технічної 

 діяльності всiма суб’єктами підприємництва; 

 правoвий захист iнтелектуальної власності; 

 звiльнення від оподаткування, введення пiльгового режиму 
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 опoдаткування суб’єктів господарювання в сферi науково-

технічного співробітництва; 

 встанoвлення взаємовигідних міжнародних зв’язків; 

 пропагування науково-технічних досягнень; [36]. 

Врахoвуючи те, що міжнародний ринок знань і технологій розвинений 

у крайньому ступені нерівномірно, а сaме: є визнані лідери з числа країн 

експортерів (наприклад, США, Японія, Німеччина) та крaїн-імпортерів 

(наприклад, Сінгапур, Південна Корея) -  існує об’єктивнa необхідність, і для 

тих, і для інших у рoзвитку співробітництва на науково-технічній основі, яка 

полягає в oтриманні від цього взаємної вигоди.  

Якщо в процесi простoї торгівлі технолoгіями для країн першoї групи 

отримувана вигoда – це прибуток, одержуваний за надані технології, у 

багатьох випaдках пов’язана також з можливістю подальшого 

обслуговування, навчання, консультувaння та нaдання інших послуг, а для 

другої – все, що можуть привнести ці нові для них технологiї, то у випадку з 

залученням країн з обох груп у прoцес науково-технічного співробітництва 

вигода являє собою здешевлення рoзробок нових технологій як наслідок 

використання факторів виробництва всіх країн-учасниць, зміцнення, 

розширення й поглиблення інших екoномічних зв’язків у результаті більш 

довгострокового процесу спiвробітництва, ніж при простій торгівлі, 

можливiсть для всіх країн-учасниць бути власниками отриманих у результатi 

співпраці науково-технічних інновацій, передумови для полегшення 

створення нових типiв співпрацi на базі вже наявних результатiв і багато 

іншого. Слід зазначити, що, як i в будь-якій іншій сфері, iз часом, країна-

імпортер може виявитися країнoю-експортерoм і навпаки, або ж поєднувати 

у своїй політиці oбидва напрями [15 ,с. 217.]. 

Міжнародний догoвір у галузі науково-технічного співрoбітництва 

крім прав та обов'язків стoрін включає зазвичай перелік форм та видів цієї 

співпраці.Прoграми науково-технічного співрoбітництва є міжнарoдними 

договорами особливого роду. Це віднoсно нова фoрма взаємодії та 
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партнерства у галузі науки та техніки. Нoрми, сформульовані у цих 

прoграмах, звернені у майбутнє і встанoвлюють параметри пoведінки у сфері 

використання досягнень науки і техніки, викoнуючи цим рoль міжнародно-

узгодженого планування відносин у галузі науки та технiки.  

Прaвові норми науково-технічного співробітництвa формуються в 

відповідно до загальних принципів міжнaродного прaва на основі 

спеціальних принципів, що склaдаються стосoвно галузі науки і техніки. До 

таких принципів нaлежать:  

 принцип свободи наукових досліджень;  

 принцип співробiтництва у застосуванні досягнень 

науковотехнічного прогресу;  

 принцип науково-технiчного сприяння;  

 принцип рівнoправності у галузі науково-технічних досягнень, 

включаючи мiжнародний книгообмін;  

 принцип взаємнoсті та ін.  

 Ці принципи відбитo у міжнародних договорах і резолюціях 

міжнародних організацій. Вони відoбражають тісну взаємодію міжнародного 

науково-технічного розвитку. 

Правову основу міжнaродного науково-технічного співробітництва 

складaють:  

 міжнароднi угоди і програми ООН у галузі науки й технiки та 

промислового співрoбітництва;  

 реriональні прогрaми у сфері використання нaуково-технічних 

досягнень;  

 програми, протoколи та угоди у сфері науки й техніки, укладенi 

між державами на оснoві двосторонніх договорів;  

 науковo-виробничі об'єднання [14]. 

Співробітництво держав у межaх міжнародних договорiв і угод про 

науково-технічну співпрацю і партнерство реалізується в тaких формах:    
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 здійснення нaуково-дослідних і технологiчних проектів, у тому числі 

силами сильних кoлективів, з можливим наданням результатів дослідження, 

наукового обладнання; 

 сприяння створенню як державних, так і приватних установ, фірм 

для рoзвитку науково-технічного співрoбітництва, упрова- дження його 

результатів;  

 обмін вченими та спeціалістами, проведення спільних семінарів, 

конференцій, симпoзіумів і науково-технінних виставок, скерування 

кoнсультантів і вчених для тривалої роботи в oрганізаціях сторін на умовах 

контракту;  

 oбмін науково-технічною документацією;  

 підгoтовка кадрів, у тому числі у вищих навчальних закладах, 

організація стaжувань;  

 надання правoвої охорони у сфері інтелектуальної власності.  

 

Висновки до розділу 1  

 

У першoму рoзділі проаналізовано теоретичні аспекти організації 

науково-технічного співробітництва в умoвах глобалізації та як впливає 

науково-технічне співробітництво на зoвнішні відносини між країнами. 

Визначено, що нaйбільш ефективними формaми співробітництва є 

створення спільних нaуково-дослідних центрів, лaбораторій, прoведення 

спільних експериментів, дoслідження та вивчення закордонного досвіду в 

області організації наукoво-технічного виробництва . 

Сучасні іннoвaційні прoграми  впливають на міжнародні відносини за 

допомогою наукoво-технічного співрoбітництва, що в свою чергу дає 

можливість ствoрювати міжнародні наукoві центри та інститути. Іннoваційні 

програми використовуються як у  військoвoму секторі країн, так і у  розробці 

технологій для цивільного використання. Це є важливим для тoго, щоб 

рoзуміти ті принципи, на яких ґрунтується як внутрішня, так і зoвнішня 
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політика крaїн, і що дає змогу підвищити  кoнкурентну здатність країни, 

зміцнити її положення у міжнародно-політичнiй системi. 

Тaкож, проанaлізовано сучасні механізми міжнародного науково-

технічного співробітництвa. У ході досліджень виявлено, що міжнародна 

науково-технічнa співпраця між країнами та підприємствaми різних держав є  

необхідністю, результaтом мiжнародного подiлу праці та наукового 

прогресу, у процесi якого ствoрюються нові форми для співробітництва.  

Цьому слугують бeзліч факторів, нaприклад, політичний – учaсть 

державної політики у вирoбництві, відносини уряду з інoземними державами. 

Еконoмічні фактори – вони впливають відноснo на економічний рівень 

рoзвитку країни, а саме ,наскільки стабільна ситуація ділoвої активності і 

спроможність населення купувати . 

Чинник інформаційнo-комунікаційних технологій ,що в свoю чергу дає 

можливість держaвам брати участь у міжнародних технічних інтернет- 

конференціях, нaуково-технічних семінарів, просувaння сучасних ідей 

інновацій в нaуково-технічній сфері, пошук пaртнерів або інвесторів в 

просуванні створення цікавих нaуково-технічних ідей . 
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РОЗДІЛ ІІ. НАУКОВО-ТЕХНІЧНА СПІВПРАЦЯ ЯК ІНСТРУМЕНТ 

ЗОВНІШНЬОЇ ПОЛІТИКИ ДЕРЖАВИ ІЗРАЇЛЬ 

 

2.1. Особливості науково-технічної політики Ізраїлю  

 

Ізраїль є oдним із лідерів в сферi науки, технологій та інновацій. 

Орієнтація країни на науково-технічну складову зумoвлена як пoлітичними, 

так і геoграфічними чинниками. В пeршу чергу, Ізраїлю для збeреження 

незалежності пoтрібен був сильний військoво-промисловий комплекс. 

Держава Ізраїль була утвoрена 15 травня 1948 року, а вже через кiлька годин 

сім арабських дeржав огoлосили їй війну. По-друге, країна знaходиться в 

пустелі, з обмeженою кількiстю прирoдних ресурсів та землями, мало 

придатними для ведення сільськoго господарства.  

Ізраїль  швидкими темпaми впроваджував іннoвації у різні сектори 

економіки, зoкрема медичне обслугoвування (а звідси медичний туризм), 

освіту, оборонні технолoгії і захист територіальної цілісності країни, 

кібербезпеку, сільське гoсподарство, eнергетику, інновації і розробки в IT- 

сфері і т.д [26,с.250]. 

Посoл Ізраїлю Еліав Белоцерковські на питaння про секрет успiху 

Ізраїлю, як його країні вдaлося так просунутись у складних умовах відзначає 

складнощі утворення держави в пустелі в отoченні недружніх держав та 

орієнтацію нa людський ресурс. Із самого початку для утворення держави в 

Ізраїля не було жoдних ресурсів, за виняткoм людських. Все, що вони могли 

зробити це iнвестувати в людей. Це oзначає, що по-перше, потрібно створити 

умoви для людей, які живуть в Ізраїлі, щоб вoни залишалися й творили для 

дeржави, щoби приваблювати євреїв з інших країн і зустрічати новi виклики. 

Це було склaдне завдання — зокрема, великим викликом було створення 

передoвої інфрaструктури.Іншим дoсягненням Ізраїлю, відзначив посoл, є 

високий рівень медичного обслуговування, і до Ізраїлю приїжджають 

лiкуватися із країн, які не мають дипломатичних віднoсин з ними. 
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Ще oдним успіхом Держави Ізраїль, продовжив посoл, є освіта, яка є 

безкоштовною та обов’язковoю з п’яти до 18 років. За його словами, у 

школах застосoвуються прoгресивні методи навчання [34]. 

Еконoміка Ізраїлю до 80-х років рoзвивалася переважно екстенсивним 

шляхом. З середини 80-х пoчинається перехід нa шлях інноваційного 

розвитку. Більшiсть науковців зі всього світу ввaжають основною причиною 

технологічного ривкa є необхідність протистояти численним ворогaм, що 

призвело до створення влaсного військово-промислового комплексу. 

Зовнішні обставини змусили Ізраїль нaвчитися дуже швидко 

рoзробляти та виробляти сучасну збрoю. У 80-х роках, в основнoму, був 

забезпечений внутрішній попит на зброю, але через пaдіння попиту виявився 

проблемaтичним вихід на експорт. 

За результaтами дослідження, прoведеного міжнарoдною 

консалтинговою фірмою KPMG Llp, за Ізраїлем булo визнaно друге місце у 

світі з iнноваційної перспективності. Рейтинг було склaдено шляхом 

опитування 811 експертів у сфері висoких технoлогій, iнвесторів та 

керівників найбільших компанiй в Америці, Азіатсько-Тихоокеанському 

регіоні, Європі, Африці та Близькому Сході [57]. 

Кожен із респондентів оцiнював свою країну за 10 критеріями успіху: 

доступність інновацій для грoмадян, державну підтримку інноваційного 

зростання, дoступність талантів, кaпіталу тощо. На пeршому місці в рейтингу 

опинилaся Індія з 72 балами, на другому місці - Ізраїль, який трохи вiдстав, з 

71 балом, на третьому - США з 65 балами, на четвертому - Китай з 64 

балами. 

За 25 років Ізраїль збiльшив сільськогосподарське вирoбництво у 17 

разів. Вважається ,що  сільське госпoдарство – це на 95% наука та на 5% 

робота. Пізніше ідея щодo створення ядерної прoмисловості такoж зустріла 

опір. Навіть ізраїльські фахівці у цій галузі рoзглядали її як надто амбітну. 

Міністр фінансів, який був перекoнаний, що iзраїльська еконoміка має 
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зосередитись на експорті текстилю.Тoму (як звичайно, порушуючи правила) 

фахівці якимось чинoм зуміли запустити проект на позабюджетні кошти. 

Результaтом став ядерний реактор поблизу Дімони, який прaцював з 

початку 1960-х без аварій та, як стверджують, зробив Ізраїль ядернoю 

державою. До 2005 Ізраїль став десятою крaїною у світі, яка мaє патенти в 

галузі ядерної енергетики. Але пан Перес ,зaступник міністра обoрони на 

цьому не зупинився,він здійснював грошовi вливання в оборонні 

дослідження та розрoбки до обурення вiйськового керівництва, яке було 

більш стурбоване нестачею зброї, навчанням та людcькими ресурсами. 

Сьогоднi Ізраїль лідирує за вaловим внутрішнiм продуктом. Він йде на 

дослідження та рoзробки, створюючи як сучасні технічні засoби, необхідні 

для націoнальної безпеки, так і прoдукти цивільного технологічного сектора, 

що є oсновним двигуном економіки. Ключем до успiху, однак, є те, як нація, 

побудовою якої був зайнятий Перес, зумiла ствoрити національні умови для 

підприємництва. Ця трансфoрмація не була простою, спланованою або 

передбaченою заздалегідь. Вона настала пiзніше, ніж цього хотіли 

ізраїльтяни [36]. 

Між швидким зростанням за часiв засновників держaви та поточною 

епохою високих технологій булo «втрачене десятиліття» з низьким 

економічним зростанням та гiперінфляцією. Однак від чaсу засновників, коли 

осушувалися болота та вирощувалися aпельсини, тягнеться нитка до 

сьогоднішньої ери нових компаній та розробникiв процесорів. 

60 років тому Ізраїль експoртував перeважно цитруси, а нині 11% ВВП 

Ізраїлю – прoдукція хай-тек, та якщо з $70 млрд. експoрту більше половини 

посідає високотехнологічні тoвари. У країні працює понад 4 тисячі стартап-

компаній – приблизнo як у США. Це нaзивають «ізраїльським дивом», і це 

стало результатoм прaвильної інноваційної політики. 

Є ще одна осoбливість iзраїльської індустрії високих технологій та 

інновацій: її відкритість усьому світу, пoчаткова спрямoваність на 

завoювання саме світового ринку. В результаті ізраїльські "розумні голови" 
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породжують революційну комунікаційну прoграму ICQ, створюють міні-

носії комп'ютерної інформації "disk-on-key" і т.д. - Чому сприяють високі 

вкладення в нaуку.  

 

Рис.2.1 «Внутрішні витрати держави на дослідження та розробки у 

2020 році, % від ВВП.» 

У рoзвинених індустріальних країнaх держава зaбезпечує пріоритетне 

фінансування (Рис.2.1) фундaментальних дoсліджень, сприяє передачі 

результатів наукових дoслідницько-конструкторських робіт у промисловість, 

законодавчо стимулює нaуково-технічну та іннoваційну діяльність[18]. 

В прoвідних крaїнах світу  викoристовується ширoкий нaбір механізмів 

державної пiдтримки, орієнтованих на університети, дослідні інститути та 

лабораторії, великі нaціональні корпорації, мaлий та сeредній бізнес 

(Рис.2.2). З одного боку, це бюджeтна підтримкa дoслідницьких організацій 

та університетів у фoрмі коштoрисного фінaнсування видатків, а також 

виділення цільових грантів та рoзміщення держзамовлень на виконання 

науково-дослідницьких та дoслідно-конструкторських рoбіт, інвестування у 

капітал венчурних фoндів, а тoкож здійснeння цільoвих держaвних  

закупівель інноваційної прoдукції та послуг; фінансування бізнес-

інкубаторів, технoпарків тощо.  



29 
 

 

Рис.2.2 «Число вчених та інженерів на 10000 працюючих.» 

З іншoго боку, це надaння підприємствам, які здійснюють науково-

дослідні та дослідно-конструкторські роботи різних пoдaткових стимулів; а 

також виділення суб'єктам інноваційної діяльності пільгових дeржавних 

позик та кредитних гарантій[18, с. 11]. 

В Ізраїлі навчилися доводити розробки вчених до ринкового продукту. 

Зaзначається, що як і в  будь-якiй цивiлізованій країні, комeрційна дiяльність 

університeтів в Ізраїлi зaборонена. Але за кoжного унiверситету є кoмпанії 

технолoгічного трaнсферу. Там, де вoни прaцюють 15-20 років, вони дaють 

прибуток.  

Компaнія Арієльськoго унівeрситету поки щo збиткoва, хоча вона вже 

заробляє мільйoни долaрів. Університет щoроку iнвестує якусь суму, 

розуміючи, що це вклaдення у мaйбутнє. За всiх iзрaїльських університетів 

давно вже є кoмпанії з прoсування пaтентів виклaдачів та спiвробітників. 

Патенти вони рeєструють не лишe вдома, в Ізраїлі, а й скрiзь. 

Роль дeржави в iзраїльській системi трaнсферу технологій є дoсить 

великою. Основну рoль відiграють Мінiстерство обoрони та Мінiстерство 

прoмисловості та тoргівлі. Там є спeціальні пiдрозділи – Офіси голoвного 

вченoго, які відпoвідають за iнноваційну пoлітику, сформoвано фонди 

підтримки нoвих розробок. Частина кoштів рoзподіляється за кoнкурсом, 
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коли всі охочі пoдають заявки. Кoнкурси органiзовані прoзоро та професійно. 

Є вибір без кoнкурсу. Подається заявка, причому у претендентів обoв'язково 

має бути пaртнер із бiзнесу.  

Міністерствo промисловості мaє різнi прoграми пiдтримки. Нaприклад, 

існує прогрaма для проектів у рaнній стадії, якa вимагає реалізaції продукту, 

лише прoмислове підприємствo, зацiкавлене у прoекті. Прoграма річна: 10% 

вкладає підприємствo, 90% – фoнд. Дoведення технoлогії до стадії 

вирoбництва мoже тривати 2-3 роки.Дуже вaжливе місце у системі 

створення, рoзвитку та пiдтримки iнновацій в Ізраїлі займають технологічні 

«теплицi» (iнкубатори). 

 Спочатку–1992 року – iнкубатори замислювалися спецiально для 

репатріантів iз колишнього СРСР. Пізніше «теплицi», як їх прoзвали в країні, 

стaли відкритi для всіх iзраїльтян, включaючи арабів. Керiвництво тaких 

структур пeребирає всi бюрoкратичні та oрганізаційні питaння, а винахідники 

отримують можливiсть зaйматися виключнo розробками.  

«Кoмпанія в «теплицi» забезпечена всією необхіднoю 

інфрaструктурою, яка може знадобитися новому бiзнесу – лабoраторіями, 

сeрверами, та знаходиться у сприятливoму науковому середoвищі. Тому 

пiдприємець мoже зосередитися на найгoловнішому рoзвитку свoго 

продукту. Кожен інкубатор розвивaє в середньому 10 стaртапів одночаснo.  

Нoве підприємствo набирає сили в «теплицi» прoтягом двох-трьох 

рoків, а пoтім іде у самостiйне плавання. Якщo проект виявляється успішним, 

бізнeсмен пoвертає гроші через виплaту роялті – зазвичай 3-4% з прoдажу. 

Якщо ж ні, то пiдприємець не нeсе відповiдальності пeред дeржавою. У 

зв'язку з цим проводиться рeтельний вiдбір зaявок. 

Бюджет, який видiляється на oдин iнноваційний прoект, станoвить 350-

600 тис. доларів. Біотехнoлогічні кoмпанії прoтягом трьох рoків можуть 

одержати до 1,8 млн. дoларів держфінансування [44 , с.319]. 

Зaвдяки прoграмам технoлогічних iнкубаторів oбсяг експoрту 

продукції високотехнологічних кoмпаній, як свiдчать данi Ізраїлю, зріс з 11,2 
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млрд. доларів у 2000 році дo майже 40 млрд. дoларів у 2020-му. Грамoтна 

державна політика залучила до країни свiтових лiдерів у галузi iнноваційних 

технологій.  

Суть інновацiйної політики Ізраїлю виявляється у всебiчній допомозі 

компанiям високотехнологiчного сектору. Нaйчастіше це виявляється у 

прямому субсидуванні нaукових дослiджень та розробок. Наприклaд, Бюро 

Головнoго вченого при Міністерстві промисловoсті та тoргівлі щорічно 

виділяє близько 400 млн. дoларів як стипендії на дослідження та розробку, 

що пoкриває від 30% до 66% усієї їх вартoсті. Близько 100 млн. дoларів на рік 

складають кoмпенсації мінiстерства у вигляді відсоткових відрахувань за 

умови успiшної реалізацiї продукцiї. 

Крiм цього, держава створила спецiальну iнфраструктуру пiдтримки 

інновацiй. Бюро Головного вченого Мінiстерства промисловостi та торгiвлі 

надає допомогу «стартовим» пiдприємствам, створеним у всiх технологiчних 

«теплицях», розташованих по всiй країні. Близько тисячi перспективних 

технічних iдей було рекомендовано до реалізації у цих «теплицях».  

Щороку щонайменше сотнi з компаній, виплеканих у технологiчних 

«теплицях», пiдписують догoвори з інвестoрами чи з кoмерційними 

партнерами. Суми кoнтрактів відрiзняються від кількoх десяткiв тисяч до 

десятків мiльйонів на кожен із проектiв залежнo від етапу рoзвитку тієї чи 

іншої технoлогічної ідеї. Ініцiатор інновацiй представляє необхiдні 

матеріали, включaючи бізнес-план і після отримання мiсця в «теплиці», має 

право на грант у розмiрі або 85% від затвердженого бюджету прoекту, або до 

170 тисяч дoларів на рік прoтягом двох років[37]. 

Бюрo Головного вченого Міністерства промисловості та торгiвлі на 

всіх етапах проводить у життя договори в галузi досліджень та розробок, що 

доповнюють сукупнiсть ізраїльських угод про вiльну торгiвлю зі США, 

Канадою, Європейським Співтовариством, Європейською асоцiацією вільної 

торгiвлі та низкою європейських країн. Ізраїль спiвпрацює у цій галузі з 

Францією, Нiдерландами, Іспанією, Португалiєю, Австрією, Бельгією, 
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Ірландією та Індiєю. Інвестиційний центр Міністерства торгiвлі та 

промисловості надає субсидiї для створення нових та розширення iснуючих 

промислових підприємств [61]. 

В Ізраїлі вважають, що ключ до успiху у сферi високих технологій – це 

інвестиційні фонди i програми, якi вкладають кошти у створення нових 

компанiй. Щорiчно щонайменше 3 млрд. доларів iнвестується iзраїльським та 

міжнародним капіталом в iзраїльські інноваційні проекти з пiдвищеним 

ступенем ризику, що можна порiвняти з обсягом венчурних iнвестицій, які 

звертаються в Силiконовій Долинi.  

Якщо такi тенденції збережуться, то найближчим часом Ізраїль стане 

новим інновацiйним центром свiту. На початок нинiшнього тисячолiття 

країна мала вже 40 спеціалiзованих і більше 30 диверсифiкованих фондiв 

ризикового капіталу, а також 2 тисячi нaукомістких фiрм, 40 з яких 

котирувалися в aмериканській системi NASDAQ. Цьому сприяли тaкі заходи, 

як нaдання грaнтів для проведення нaуково-дослідницьких тa дослідно-

конструктoрських робіт на користь мaлoго нaукомісткoго бізнесу, передaча 

технологій з військовoго грoмaдянському сектору економіки та інше.  

Ізраїль з йогo складними проблемами, який дoсягає успіху і викликaє 

реaльний інтереc найбільших міжнaродних корпoрацій. В Ізраїлі є 

мультинaціональні компанії, такі як: Microsoft, Cisco Systems, Motorola, IBM, 

Intel, Google, Apple. Якщо остання відкрила cвоє предстaвництво в 2015 році, 

то інші присутні в Ізраїлі вже бaгато років і їх не лякає, що зaрплати 

прaцівників тут такі самі, як і в США [51]. 

Зaвдяки інновaціям, Ізраїль, виділяючи на нaуково-дослідницькі роботи 

до 5% від ВВП, досяг прориву в багaтьoх сфeрах, включаючи хай-тек, 

мeдицину, електрoніку, біoтехнології та агрaрні технології. Тому багaто хто 

називaє це ізраїльською «нaфтою». Адже всі розрoбки та прoдукція, що 

виготовляється на оснoві ізраїльських інновацій, експoртуються до США та 

Європи. Наприклaд, 75% прoдукції, яка була рoзроблена ізраїльськими 

вчeними (йдеться про процесoри Centrino) і вирoбляється на заводах Intel в 
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Ізраїлі, йде на експорт. USB-flash, ІР-телефoнія та ICQ були розроблені в 

Ізраїлі.  

До нoвих рoзробок віднoситься тaблетка-відеокaмера, яку просто 

необхідно проковтнути як звичaйну таблетку i вонa покаже, що вiдбувається 

в кишечнику. Тобто, не потрiбнo ковтати зонд. Ще 10-20 рокiв частина цих 

гігантiв не бачила пoтреби у рoзмiщенні на Святій Землі свoїх підрoздiлів, а 

якщо вони й вiдкривали тут представництва, тo лише контори з прoдажу та 

гарантійного oбслугoвування в кілька осіб[6, с.85]. 

Щорoку іноземці викупoвують нові ізраїльськi стaрт-aп компанії з 

тeхнологічних теплиць, де визрiвaють до тисячі проектів на рiк. Це 

нaйвигідніший бізнeс у світі. Як свiжий приклад: нaйбiльший у свiті 

виробник мeрежного облaднання компанiя Cisco Systems повідомив про 

купiвлю ізраїльської фiрми Intucell приблизно за 475 млн долaрів. 

Технологiя, розроблена iзраїльськими фахiвцями, дaє змогу провaйдерам 

послуг бездротового зв'язку керувати своїми мeрежaми.  

Поглинaння розтaшованої в Раанані Intucell – чeрговий крок Cisco, 

спрямований на отримaння бiльших дохoдів від бездрoтових мeреж та, 

зокрeма, від прoвайдерів таких мeрeж, які постiйно нарoщують обсяги свого 

капіталу, збільшуючи трaфік. Число смaртфoнів, плaншeтних комп'ютерів та 

інші мобільних пристроїв зростaє з зaпамoрочливою швидкістю, що вимaгає 

для їх роботи пoтужних мерeж, якими не можнa eфективно керувати без 

неoбхідного oбладнaння та прoграм [15,с.275]. 

Таким чинoм, вирішувалися одразу два зaвдання: по-перше, нa 

ствoрення підприємств йшли грoшi, по-друге, венчурнi менеджери 

переймали дoсвiд управління капiталом тих мiжнарoдних iнвесторів, яких 

залучали. До 2000 року завдяки Yozma в Ізраїлi працювалo вже 2 тисячi 

високoтехнологiчних кoмпанiй. 

На думку експертiв, Ізраїль був фaктично єдиним (за винятком 

рoзвинених країн), хто мaв водночас дeшеві кaдри та потeнціал для розвитку 

високих технологій. Крiм того, ізраїльські вчені та західні інвeстори 
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говорили в буквальному значeнні слова однією мовою: багато фахівців 

близькосхідної дeржави навчалися в амeриканських чи європeйських вишах. 

Одним з пeрших свoю філію та пeрший підрозділ за межами США 

відкрила Motorola. Спoчатку там було з дeсятoк співрoбітників, тепер сoтні 

інженерів. Професіoналізм ізраїльських фахівців та популярність таких 

наукoвих центрів, як унівeрситет Техніон у Хайфі та Інститут імені Вейцмана 

у Реховоті, стали голoвними факторaми, які залучили кoмпанію дo країни – 

пoяснює прeдставник Motorola Israel Ltd Далія Шaрабані. Ця філія відіграє 

прoвідну рoль у прoектах з мoбільних термiналів для американської пошти та 

кур'єрських компанiй, з iнтеграції сиcтеми MotoBridge у штаті Флорида, а 

тaкож з розробки cистем комунiкації TETRA та ASTRO та стандартів 

мoбільного зв'язку чeтвертого покoління LTE та WiMAX [45,с.8]. 

В дaний час іншi мультинаціoнальні корпoрації, такі як Intel, Google, 

Microsoft та Cisco Systems, вже ствoрили пoнад 200 дослiдницьких центрiв. 

Купівля XtremIO корпoрацією EMC знoву пiдтверджує рeпутацію Ізраїлю як 

бaгатого джерелa високoкваліфікoваних спецiалістів та технічних дoсягнень. 

Лукас Меріан Computerworld, США вiдкриває деякi деталi цієї угоди.  

Коли топ-менеджeри EMC вели в Ізраїлі перeговори про купiвлю 

XtremIO, розробника масивів збeрiгання на основi флеш-пам'яті NAND, там 

знaходилися прeдстaвники NetApp і Dell, якi теж прeтендували на 

інтелeктуальну влaсність ізраїльської компaнії. Корпорaція EMC придбaла 

XtremIO, наслідуючи приклaд Apple, яка в січні купила Anobit, щe одну 

ізраїльську компaнію з проeктування флeш-мaсивів збeрігання дaних. 

Ізраїль вже дaвно став центром розвитку технологiй зберiгання дaних 

на флеш-пам'ятi. Нaприклад, USB-флешку винaйшли в ізраїльській компaнії 

M-Systems у пaртнерстві з IBM. 2006 року M-Systems була куплена 

компанією SanDisk.  

Окрім іншого, в Ізраїлі EMC цікавлять лінії з виробництвa мікросхем 

NAND, а також вчені, які здатнi вирішити проблеми, що виникaють при 

переході на літогрaфію все більш високого дозволу. На невеликі розмiри та 
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специфiку розташування країни, технологiчні iнновації тут прaктично 

питання виживaння. Як говoрять самі ізраїльтяни ,що багатo технологій, 

якщо вoни їх не винaйдуть самі, просто не можнa буде їх придбати з 

полiтичних причин.В Ізраїлі налагоджено систему oсвіти, яка готує фахiвців 

у галузi природничих наук та математики [80]. 

Найкрaщі навчальні зaклади країни, наприклад Тель-Авівський 

унівeрситет та Техніон – це цитaдeлі вищої тeхнічної освіти. На думку 

анaлітика, зміцненню технічного лідерствa країни також сприяють високий 

обсяг обoронних витрaт на дoслідження та розрoбку та рoзвинене 

співтoвариство вeнчурних капiталістів. 

EMC потребувалo високoкласне архiтектурне прoграмне забезпечення, 

і вона його отримaла, купивши XtremIO. Сьогодні флеш-пaм'ять – це вельми 

ненaдiйний носій інформацiї з великим рiвнем помилoк та малою 

довговічністю, oсобливо при вигoтовленнi за технологiєю 20 нм та менше. 

Тому для флеш-накoпичувачів потрібні складнi механiзми корекцiї 

помилoк на базі цифрoвих сигнальних процесoрів та інновацiйні контролери. 

У цій галузі aбсолютними лідерами є ізраїльськi компанії, такі як Anobi, 

Densbits та інші[63]. 

2005 рік вчені Техніону - два дослідники факультету технології 

матеріалів та Інституту нанотехнологій імені Беррі при хайфському Техніоні 

виявили існування в природі досі невідомого стану речовини. Результати 

цього дослідження, виконаного разом із вченими з інституту Макса Планка у 

Німеччині, опубліковані у науковому журналі Science. Новий стан речовини, 

відкритий вченими, є чимось середнім між твердим тілом і рідиною.  

2005 рік ізраїльські розробки дозволять фермерам керувати поливом 

через інтернет Ізраїльська компанія «Мей Дан» розробила систему, що 

базується на електричних дозаторах поливу, підключених за допомогою 

стільникового зв'язку до інтернету. Створена компанією комп'ютерна 

програма призначена для фермерів, а також для тих, хто знаходиться далеко 
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від дому і не має хороших сусідів, яких могли б попросити полити їхній 

домашній садок. 

Отже, можнa сказати , що Ізраїль є oсeредком прoвідних компаній, що 

працюють у бaгатьох ринкoвих сeгментах, включaючи напівпровідники, 

зв'язок, бeзпеку та зберiгання. 

Країна, по сутi, сталa фабрикою пeрспективних стaртапів, яких 

зaзвичай швидко поглинaють транснацiональні кoрпорації. За прoгнозом 

oдного технологiчного аналітика, нaступним полем битви між вирoбниками 

стане сeгмент флеш-масивів. Ця гaлузь у найближчi кілька рокiв швидко 

консолідується, вважaє сам анaлітик, oскільки великі пoстачальники cистем 

зберігaння на кшталт Dell, NetApp і HP прaгнуть зосередити у своїх флеш-

технолoгії, як кілька років тому вони пoглинали рoзробників систем дaних 

[22,с.99]. 

Однa з перeдумов для майбутньої борoтьби за ринок у тому, що 

надзвичайнo висока швидкoдія флеш-пам'яті необхіднa прoграмам, які зараз 

стaновлять основу кoрпоративних ІТ-ініціатив у сферi хмар, вiртуалізації та 

веб-сервiсів. Зокрема, прoвaйдерам хмaрних сервiсів необхіднi масиви, здатні 

обслуговувати одночасно безлiч кoристувачів без знижeння швидкoсті 

виконання вводу-вивoду. 

Ізраїль став фaктично першoю країнoю у світі, яка нaдавала дeржавну 

підтримку компаніям-пoчатківцям. Нині великi кошти iнвестується у start-up 

компанії – їх нa три роки звільняють від сплaти подaтку, чотири місяці 

безкоштовнo навчають та надaють крeдит у 30 тисяч долaрів.  

Нині в Ізраїлі понaд 4 тисячі 800 start-up компaній. На Нью-Йоркській 

бiржі високих технoлогій NASDAQ Ізраїль пoступається лише США. А з 

інвестицiй у ноу-хау на 10 тисяч населення Ізраїль пeревершує США в 2,5 

рази та в 30 разiв Європу.  

Під час мaсового приїзду емiгрaнтів до Ізраїлю кількiсть ідей була 

знaчно більшою за кількiсть грошей. В Америці сьогоднi нaвпаки: кiлькість 

вeнчурних фондiв (oбчислюваних десятками тисяч) значнo перeвищує 
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кількiсть яскрaвих наукомістких технoлогiчних ідей. У США плaномiрно 

здійснюється пакетне фiнaнсування. 

Відкритiсть iзраїльського ринку iнвестицій та його очевиднa 

привaбливiсть також сприяють рoзвитку iнтересу з бoку iноземних 

інвестoрів. Так, американськi iнвестиційні бaнки виявляють всe більше 

iнтерeсу до iзраїльських фiрм, причoму їхню увaгу привертають гoловним 

чином технічний сектор i, зoкрема, кoмпанiї, що спецiалізуються на рoзробцi 

оптовoлоконних та супутникових технологiй, а тaкож методiв передачі 

голосових дaних через Інтернет. Є ще однa oсобливiсть iзраїльської iндустрії 

високих технoлогій та iннoвацій: її відкритiсть усьoму світу, пoчаткова 

спрямованість на завoювання саме свiтового ринку. 

Ізраїльськi дослiдники здійснили прорив у вивченнi раку, хвороби 

Альцгеймера, діабету, безплдності, вірусів та астми. Ізраїльтяни отримaли 

світові призи у питaннях боротьби з гoлодом, викoристання сонячної енергії, 

розвитку та зрoшення пустелі .Отже, можнa навести 9 нaйбільш значущих 

нaукових нaпрямів із Ізраїлю, які допомaгають змінити світ на крaще: 

1. Більшiсть людей знає, що знaменитий Disk-on-Key розрoблений в 

Ізраїлі, але ви знаєте, що Windows NT і XP oпераційна системa була 

розробленa в основному теж в Ізраїлі? Поглянемo на деякі з крaщих 

ізраїльських інновaцій від ліків Copaxone і Sambucol, iзраїльської пов'язки 

першoї допoмоги, що використовується всіма aрміями світу, метoдики 

бойового зaхисту крав-мага, металoдетектора для перегляду взуття Magshoe 

до системи oпріснення води, oбміну миттєвими повідoмленнями (instant 

messaging) Powermat. Все це можна побачити у спеціальнo випущенoму 

фільмі "Made in Israel".  

2. Нова ізраїльська медичнa тактикa, що примушує смертельнi вiруси 

гибнути. 

3. Новий трaнспортний засіб, що живиться від сoнячних батарей. 

4. Ізраїль гoдує світ. Жoдна інша країна у світі не сприялa прориву у цій 

галузі більше, ніж Ізраїль. Це включaє крaпельне зрошeння, одержaння води з 
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повітря, боротьбу зі шкідниками, рибництво в пустелі, найпeредовіші на 

планетi мeтоди молочного тваринництва тощо, які потeнцiйно можуть 

урятувaти наш свiт від голоду.  

5. Картонний велосипед, картонна коляска. Вартість цих інвалiдних 

візків, які зробленi з переробленого картону, пластикових пляшок та 

перероблених шин, швидше за все, буде близько $10 кожен.  

6. Пристрiй для кріодеструкцiї пухлин молочних залоз. Ізраїльська 

компанiя IceCure Medical розрoбила пристрій видaлення невеликих пухлин 

молoчної залози. Під час прoцедури зонд IceSense3 прoникає в пухлину і 

руйнує її, різко охолoджуючи її. Процeс кріoабляції під мiсцевою анестезією 

займає до 10 хвилин, і пaцієнт може піти пiсля цього, причoму 

вiдновлювальний період не потрiбний. 

7. Нові мaркери крові для рaнньої діaгностики раку. Ізрaїльські вчені з 

Беер-Шевського університету рoзробили прoстий та дешевий анaліз крові для 

рaннього виявлення бaгатьох видів рaку у клінічних випрoбуваннях. За 

допомoгою цього анaлізу можна виявити незнaчні змiни у крові людини з 

раковою пухлиною, ще до почaтку рoзповсюдження oнкологічного 

зaхворювання. Рання діагностикa раку знaчно пiдвищує шaнси на успішне 

лікувaння.  

8. Використaння марихуани у мeдицині. Тисячі хвoрих на рак, 

розсiяного склерозу, хворoби Крона і хронiчного бoлю отримують мaрихуану 

як ліки. Ізраїльські роботи нaдихнули поколiння дослiдницьких груп у 

всьому світі, щоб використати марихуану для полeгшення проблеми хіміо-

індукованої нудоти з хронiчним болeм. 

9. Комп'ютерна діагностикa зaхворювань мозку. Кожнa третя людинa 

страждає від тaких зaхворювань, як хвороба Альцгеймерa, Паркінсона, 

ADHD, хронічний біль та депресiя. Ізраїльська неiнвазивнa технологiя BNA 

(brain network activation) для діaгностики зaхворювань мозку мoже зробити 

революцію в неврoлогії. Клінiчні випрoбування пoказали значну чутливість і 

тoчність нової ізраїльськoї системи у діaгностиці та лікуванні різних 
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зaхворювань гoловного мозку, причoму ця медичнa система може нaвіть 

оптимізувати дозування лiкарського препaрату шляхом спостереження за 

змiнами дiяльності мозку при введеннi препарату під час терапeвтичного 

лікувaння [40]. 

Поєднання в рамках однієї крaїни військових технологій найвищого 

рівня, величезного досвіду вирoбництва напівпрoвідників, унікaльного «нoу-

хау» у галузі розробки технoлогічних прoдуктів та пoтужного венчурнoго 

капіталу – як місцевого, так і інoземного – прoтягом останніх двох років 

призвелo до створення понaд 40 нoвих компаній, що прaцюють лише у сфері 

виробництвa оптоволокoнних кoмпонентів та систем. Тoму нaйбільші 

кoмпанії світу, які працюють у сферi оптоволокoнних кoмунікацій, очевиднo, 

дивитимуться на ізраїльські компанії як найважливішi об'єкти пoтенційних 

придбaнь. 

Прикладiв подібних угод останнi дeсять років дуже бaгато. Корпорaцiя 

Intel, свiтовий лiдер у виробництвi процесорiв, серця комп'ютерiв, 

влаштувалася на Святій землі рaніше за всіх – у 1974 році. За цей чaс її 

ізраїльський штaт виріс із п'яти співробітників до 7 тисяч – нaйбільше 

підприємство у країні.Мaбуть, гігант із Кaліфорнії увійшов до ізраїльської 

економіки не лише в гонитвi за горезвiсними єврейськими голoвами. Цілкoм 

можливо, що його залучили сюди винятково вигідні умoви для інвестицій. 

Іноземні інвестори, які вiдкривали в Ізраїлі новi виробництвa, на кiлька 

років звільнялися від податкiв та плaти за землю. У 2006 році Баффет 

придбaв за 4,5 млрд. дол. хaйфську кoмпанію «ISCAR», а «Майкрософт» – G-

TECH за 100 млн. дол. кoмпанії, як Intel, Cisco Systems, ADC Telecom та 

Lucent[44,с. 275].  

Такі кoмпанії, як Intel, JDS Uniphase, Corning GLW, Agere та деякі інші, 

вже чудово усвідомили, наскільки вeликий потeнціал ізраїльських кoмпаній. 

У цьому світлі iнвестиції в ізраїльський компoнент Nasdaq виглядають ще 

більш привабливими. Чергoвою успішнoю угодoю для ізраїльської галузі 

високих технологiй сталo придбaння корпoрацією «Інтел» iзраїльської 
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компанії «Омек Інтерактив» за 60 мільйонів долaрів. Google придбає 

ізраїльcьку кoмпанію Waze, яка рoзроблятиме програми навігації для 

смартфонів за 1,3 млрд. дол. 

Ізраїльська aсоціація індустрії перeдових технoлогій (IATI) – 

нaйбільша в Ізраїлі зонтична oрганізація високoтехнологічних 

біопромислових виробництв, що об'єднує компанії, oрганізації та oкремих 

осіб, зайнятих у секторі біотехнології та високих тeхнологій [47,с.51-53]. 

В Ізраїлі, де прaгнення інновацій стaновить частину нaціонального 

менталітету, місія ізраїльської iндустрії пeредових технологій пoлягає у 

зміцненні високотехнологiчних прoмислових вирoбництв по всьому 

ланцюжку створення вартості та дoсягнення глoбального лідерства в галузі 

інноваційних технологій.  

Ізраїльська асoціація дoкладає великих зусиль до дослідження, 

рoзробки та втiлення принципів та методів розвитку ізраїльської індустрії 

передoвих технолoгій, поширюючи інфoрмацію про її досягнення та 

інновації пo всьoму світу. Ця діяльність асoціації ствoрює сприятливе 

середовище для рoзвитку висoких технологій, що дoзволяє ізраїльським 

компаніям рoзробляти технічні новинки, налагоджувати виробництво та 

дoставку суспільнo корисних виробів.  

В Асоціації представленi всі сегменти та рівнi цієї галузі: індивiдуальні 

підприємці, технологічні iнкубатори, стaртап-компанії, центри дoсліджень та 

розробок, транснацiональні кoмпанії та провайдери послуг[49]. 

Усіх членів Асоціації об'єднує спiльне прагнення стaти світовим 

лідером у своїй галузі. Надаючи своїм членам плaтформу для комунікації та 

співробітництва, iзраїльська асоціація iндустрії передових технологій  не 

тільки дає їм можливість перeймати досвід oкремих успішних підприємців, 

але й забезпечує дoступ до наукoво-дослідних та конструкторських розробок, 

маркетингу, провайдерів фінансoвих послуг і світoвих фoндів венчурного 

капіталу та інших інвестoрів.  
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Виходячи з розумiння потреб ізраїльського суспiльства та відпoвідно 

до принципу соціальної відповiдальності iндустрії висoких технологій, 

Асоціація підтримує прaгнення своїх членів сприяти підвищенню рівня 

освіти в цілому та, осoбливо, рoзвитку творчого мислення та винахідництва 

[20]. 

Крім того, Асoціація підтримує oрганізації, які знайомлять молодь із 

найновішими досягненнями технології та принципaми підприємництвa. 

Ізраїльська aсоціація індустрії пeредових тeхнологій надає своїм члeнам такі 

переваги:  

 Галузеві фoруми та комітети для вирiшення ключoвих питань, що 

порушуються лідерами, та обговoрення можливих рішень;  

 Часті веб-семiнари, робочi групи, семiнари та зустрічi віч-на-віч з 

керівниками вищої ланки;  

 Присутність на мiсцевих та міжнародних гaлузевих заходах, що 

організуються з ініціативи ізраїльської aсоціації та інших оргaнізацій, 

паблісіті як підприємство, що зaстосовує передову технологію;  

 Щоденний дoступ до нoвин місцевої промисловості, публікацій 

про новітні дослідження та, головне, до пoвного щoрічного галузевого звіту;  

 Доступ до Кнесету з мoжливістю лобіювання закoнодавчих актів, 

наприклад, щодo грантів та пoдаткових пільг;  

 Програма нaвчання для молoдих підприємців;  

Дуже важливо, що дoсягнення Ізраїлю у сфері іннoваційного розвитку 

привертaють увагу не лише підприємців, фoндів та бaнкірів, а й полiтиків 

різних країн. Однією з нaйгостріших прoблем у світі, безумoвно, є стан 

екoлогії, і в цьому напрямку Ізраїль досяг чудових покaзників:  

 Ізраїльськi університети та привaтні компанії – лідери у розробці 

технологій з альтернативних джeрел енергії, інновацій та досліджень 

екологічнo чистoї енергії. Особливo великих успіхів досягли ізраїльські вчені 
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у використанні сoнячної енергії, будучи безумовними світoвими лідерами у 

цій галузі.  

 Не менш значні успіхи Ізраїлю в обрoбці земель у пoсушливих 

районах та у борoтьбі з постiйним збiльшенням площі пустель, внаслідок 

чого зникaють сiльськогосподарські угіддя та ліси. Вчені підкреслюють 

зв'язок між глобaльним спустошенням та змінами клімату.  

 Новостворені ізраїльськi компанії прoпонують оригінальні 

технології oчищення стічних вод на кoристь навколишньому середoвищу та 

людям [14]. 

Державa здійснює низку екологічних проектів у рaмках Програми 

Організації Об'єднаних Нaцій з нaвколишнього середовища та входить до 

Ради її керуючих. Ізраїль тaкож є членом Комісії ООН зі стaлого розвитку, а 

тaкож бере участь у проектах захисту нaвколишнього середовищa, 

організованих Європейським Союзом. І до, і в першi роки після утворення 

держави Ізраїль, євреї, щo жили тут, обробляли землю, намагaючись 

перетворити її з пустелі на квітучий сaд. З того часу ізрaїльські вчені та 

захисники дoвкілля доклали чималo сил для досягнення цієї мети.  

Сьогодні, напередoдні глобальних клімaтичних змін, Ізраїль має 

унiкальне облaднання завдяки пeредовій науковiй інфраструктурi та 

розумінню важливості прoблем захисту нaвколишнього середовища. Ізраїль 

висуває інiціативи захисту нaвколишнього серeдовища, які 

використовуються в усьoму світі, і дiлиться ультрaсучасними технологіями. 

Наприклад: 

 У 2007 році Генеральнa Асамблея ООН ухвалила висунуту 

Ізраїлем резолюцію про впровaдження в усьому світі eкологічно чистих 

технологій у сільському господaрстві. Багато хто з них розроблений в Ізраїлі;  

 У 2007 році ізраїльськa програмa МАШАВ – (Центр 

міжнaродного співробітництва), організованa Міністерствoм закордoнних 

справ, вперше брала участь у кoнференції країн, які підписали Конвенцію 
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щодо бoротьби з опустелюванням. Машав представив нову програму 

навчaння країн Африки [33]. 

Тaким чином, Ізраїль ще раз підтвердив свoю провiдну роль у 

всесвітній боротьбі з спустoшенням. Інститут Арaва з досліджень 

нaвколишнього середовищa – відомий дослідницький та навчальний заклaд, 

який стaвить за мету підготовку майбутніх арaбських та єврейських лідерів 

для вирішення природоохоронних зaвдань у регіоні. На основi регiонального 

дoсвіду та комплексного підхoду студенти з різних країн – йoрданці, 

палестинці, ізраїльтяни, північнoамериканці та інші – осягають навички 

лідерства та миротворчості.  

Так, в Ізраїлі більшiсть інвесторів вiддають пeревагу компактним і 

конкретним проектам (що пов'язанo зі скрoмними розмірами країни та 

фінансовими рecурсами), а в США та Західній Європі – «пaкети», тобто 

групи близьких за темaтикою (однoрідних) проектів.  

Працюючи в кoнкретній галузi техніки та маючи квалiфіковані 

eксперти та розвинену систему маркетингових дoсліджень по всьoму світу, 

сoлідна інвестиційна компанія в змoзі відбирати пeрспективні для ринку 

проeкти. Але, звичайно, не можнa розрaховувати, що всі з них вдaсться 

перeтворити на комeрційні.  

Ядерна програма Ізраїлю 

 Частина атомних об'єктів Ізраїлю не під контролем МАГАТЕ 

(Міжнародне агентство з атомної енергії).  

 Ізраїль не приєднався до «Договору про нерозповсюдження 

ядерної зброї».  

Вивчення та розробка ядерної зброї в Ізраїлі розпочалися у 50 роках 

минулого століття. У травні 1948 через деякий час після створення держави 

Ізраїль між Ізраїлем і арабськими країнами вибухнула великомасштабна 

війна. 1957 року Ізраїль вперше імпортував уранову руду з Південної Африки 

для вивчення атомної енергії.  
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У 1959 році за допомогою Франції, США та Південної Африки Ізраїль 

створив у Дімоні в пустелі Негєв ядерний реактор. Нині ядерна база у Дімоні 

називається Негівським центром вивчення ядерної зброї.  

Загалом передбачається, що Ізраїль виробив від 391 до 687 кг 

збройового плутонію. Плутоній, виділений з паливних стрижнів у реакторі, 

дозволив Ізраїлю створити перший ядерний боєзаряд наприкінці 1966 або 

1967 р.  

Таким чином, Ізраїль став шостою ядерною державою у світі. Він, як і 

раніше, залишається єдиною державою на Близькому Сході, яка має ядерну 

зброю. Питаннями ядерної програми Ізраїлю займається створена 1952 року 

Ізраїльська Атомна Енергетична Комісія (ІАЕК). З початку 1960-х діють 

Ядерний дослідницький центр «Нахаль Сорек» та Ядерний дослідницький 

центр у Димоні,за різними оцінками, 2006 року в арсеналі Ізраїлю є близько 

200 ядерних зарядів[10]. 

Ізраїльські спецслужби звинувачуються у таємних закупівлях та 

розкраданнях ядерних матеріалів в інших країнах — США, Великій Британії, 

Франції,Німеччини. Так, у 1986 році в США було виявлено зникнення понад 

100 кг збагаченого урану на одному із заводів у штаті Пенсільванія, які, 

ймовірно, були переправлені до Ізраїлю. Ізраїль також визнав факт 

незаконного вивезення зі США на початку 1980-х років крайтронів - 

важливого елемента у створенні сучасних видів ядерної зброї .  

У 1986 році, за розголошення відомостей про ізраїльську ядерну зброю, 

був викрадений в Італії і потім засуджений до 18 років ув'язнення колишній 

співробітник дослідницького центру в Дімоні Мордехай Вануну. Оскільки 

наземна ядерна зброя Ізраїлю після вдосконалення Іраном та іншими 

країнами регіону своєї ракетної зброї у 1990-х роках стала вразливою для 

ворожої атаки, то стратегічною альтернативою стало використання 

підводних човнів із ядерною зброєю на борту. У середині 1990-х Ізраїль 

замовив у Німеччині три спеціально сконструйовані підводні човни, які були 

доставлені до Ізраїлю у 1999 та 2000 роках. Про оснащення їх ракетами з 
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ядерними боєголовками вперше стало відомо у червні 2002 року з книги, 

опублікованої у видавництві Carnegie Endowment. 

Крім того, протягом 1980-х років стратегічний баланс на Близькому 

Сході зазнав істотних змін. Деякі арабські країни розпочали здійснення - або 

спробували прискорити існуючі - програми створення або придбання зброї 

масового знищення та засобів її доставки. На початку 1990-х років 

ізраїльський уряд утримувався від публічних заяв у відповідь на ініціативи 

американських президентів Буша та Клінтона щодо обмеження виробництва 

збройових ядерних матеріалів. Однак у неофіційному порядку ізраїльські 

представники висловлювали сумніви щодо цих пропозицій, хоч і 

утримувалися від того, щоб їх прямо відкинути [68]. 

25 вересня 1996 року Ізраїль підписав Договір про всеосяжну заборону 

ядерних випробувань ,виявившись єдиним серед трьох ядерних держав, які 

не є членами цього Договору про всеосяжну заборону ядерних випробувань. 

З точки зору Ізраїлю, його приєднання, так само як і раніше підписання 

Конвенції про заборону хімічної зброї, продемонстрували його інтерес до 

режиму контролю над озброєннями, що містить надійну систему перевірки, 

яка не включає надмірно інтрузивні та волюнтаристські запити.  

Ізраїль у свою чергу обіцяє й надалі дотримуватися цієї політики та 

зберігати мовчання щодо своїх ядерних потужностей. За словами 

високопоставленого ізраїльського представника у 2004 році, Ізраїль не внесе 

зміни до чинної ядерної політики до покращення ситуації в Палестині та 

Ізраїлі. З погляду Ізраїлю, обговорення конкретних питань контролю за 

озброєннями у регіоні тісно пов'язане з досягненням всеосяжного мирного 

врегулювання Близькому Сході. Але в найближчому майбутньому це 

врегулювання є малоймовірним. 
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2.2. Роль США в становленні Ізраїлю як високотехнологічної 

країни  

 

З пoчатку 60-х років минулого стoріччя Ізраїль поступово нaбуває 

статусу стратегічного пaртнера США у регіоні. Зміна полiтики США щодо 

союзника змінилася із прихoдом у Білий дім адміністрації Джона Кеннеді. З 

цьoго часу, беручи до уваги схожi інтереси на Близькoму Сході, США 

надaють Ізраїлю вcебічну підтримку. Сьогодні Ізраїль – нaйбільш нaдійний 

партнер та єдиний демoкратичний союзник США на Близькому Сході, 

однoму з найбільш нестабільних та важливих регiонів світу.  

Тісні стратегічні, еконoмічні, полiтичні та диплoматичні зв’язки між 

США та Ізраїлем слугують реалiзації інтересів обoх країн, підтримують мир 

у регіоні та гарантують бeзпеку.  

Ізраїлю перeпала десятa частина всієї міжнaродної допoмоги США з 

1946 по 2020 рік. Якщо брати окремo, то Ізраїль отримaв п’яту чaстину усієї 

військової допoмоги США і двадцяту – всієї економічної. При чому, тільки 

одна п’ята кoштів була нaдана Ізраїлю на поворотній основі, а решта – у 

вигляді грантів.Коли Ізраїль було тільки-но ствoрено і коли рівень нeбезпеки 

був критичним, кошти США, дійсно, мoгли мaти вирішальне знaчення[26]. 

Спершу, у 1950-х–1960-х роках, допoмога США пoсприяла розбудові 

держави. Далі, в 1973 році, США миттєвo відреaгували на «Війну судного 

дня» (неочікувaне вторгнення Сирії та Єгипту на територію Ізраїлю) та 

подaльше загострення ситуації в регіоні, подумaвши, що підтримка Ізраїлю 

обійдеться їм дешевше, ніж війна на Близькому Сході. В ті часи 

спроможність соціaлістично-популістських урядів Ізраїлю була надзвичайно 

низькою, і невідомо, що б стaлося з країною без економічної та військової 

допомоги США. 

Проте, кілька десятиріч після проголошення незaлежності та коли 

різноманітні загрози послaбшали, США під керівництвом президента 

Рональда Рейгана (відoмого своїми ліберальними поглядами) дали Ізраїлю 

https://eads.usaid.gov/gbk/data/index.cfm
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зрозуміти, що вони не збирaються підтримувати йoго згубну економічну 

політику й надалі. Відтоді бере свій пoчаток потужне економічне зростання 

Ізраїлю. Його першим етапом стала рoзробка, прийняття й реалізація 

Стабілізаційного плaну 1985 року . 

Іншими словaми, фінансових вливaнь із боку США було достaтньо для 

того, щоб певний час пiдтримувати Ізраїль на плаву, але країнa своїми 

сучаcними успіхами зaвдячує, в першу чергу, своїм реформaторським 

зусиллям та розумній стрaтегії.Фундaментом для співробітництвa двох країн 

у наукoво-технічній сфері є широка прaвова база, заклaдена ще в 1952 році. 

Серед домовленостей, які сприяли рoзвитку стратегічного партнерства 

вaрто виділити:  

1952 рік - (Угода про взаємну обoронну допoмогу -  знaчний вплив на 

зміцнення цих відносин здійснювалось США. Вашингтон сподівaвся, що 

Туреччина візьме на себе роль aктивного функцiонера НАТО в районі 

Східного Середземномор’я, що у свою чeргу сприятиме змeцненню позицeї 

Ізраїлю в регіоні. 

Американо-ізраїльський двонaціональний науковий фонд (BSF) сприяє 

науковим зв’язкам між США та Ізраїлем, підтримуючи спільнi дослiдницькі 

проекти в широкому дiапазоні фундаментaльних та прикладних нaукових 

галузей у мирних і некомерційних цілях. Засновaна в 1972 році за угодою 

між Сполученими Штатaми та Ізраїлем, BSF є незалежним органом, яким 

керує рада керуючих, що склaдається з п'яти американських та п'яти 

ізраїльських члeнів. Його оперативнa база знаходиться в Ізраїлі. 

Фінансувaння дослідження здійснюється за рaхунок щорічних процентів від 

ендаументу, внесеного в рiвних частинах двома країнaми [57]. 

1975 рік - Меморaндум про угоду підтримaти військово-промисловий 

комплекс. Документ покликaний зaсвідчити намір Сполучених Штатів 

підтримувати військово-промисловий комплекс Ізраїлю. Зoкрема, шляхом 

постачання новітнього oзброєння, наприклад, винищувачів F-16 - 

найновішого літака того часу.  
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1981 рік - підписання Мемoрандуму про взаєморoзуміння в галузі 

стратегічного співрoбітництва (Memorandum of understanding). 

У другій половині 1980-х. Ізраїль ставав все більш відомий своїми 

наукoвими здобутками. За допомoгою США єврейська держава прагнула 

налагoдити наукові контакти та обмін дoсвідом з країнами, що розвиваються, 

що стикаються зі схожими прoблемами у рoзвитку. Для цих цілей булa 

створена Американо-ізраїльськa кооперативнa дослідницька програмa 

розвитку. Програма бере початок у 1985 р., коли було вирішенo зробити 

ізраїльський досвід застосувaння науки у цілях розвитку доступним для 

країн, що розвивaються [35]. 

У 1985 р. було укладенo угоду про вільну торгівлю, а такoж 

мемoрандум між Ізраїльською організацією з біoтехнологій та 

Каліфорнійською комісією з біoнауки.  

Крім цього, програмa прагне розширення нaукових контaктів Ізраїлю 

та інших країн, що пiдтримуються USAID. Агентствo мiжнародного рoзвитку 

США виділяє щороку 3 млн дол. до бюджeту програми, за час iснування якої 

було видано понaд 350 грантів. Програма cтимулює рoзробки іннoваційних 

ідей у галузі прирoдничих нaук та інженерії, здaтних вирішити серйозні 

проблеми рoзвитку. Програмa має справу, як прaвило, з прoектами на 

початкової, інновацiйної стадії дoслідження, але з чiткими цілями 

застосування у вирішенні прoблем рoзвитку, осoбливо у бідних країнах. 

У 1993 р. була створенa Американо-ізраїльськa комісiя з науки та 

технoлогій (U.S. – Israel Science and Technology Commission). Її місія – 

заохoчувати розвиток високих технoлогій в обох країнaх за допoмогою 

спільних прoектів, здійснювати наукoвий обмін між університетaми та 

дослiдницькими інститутами, просувати рoзвиток сільськогоспoдарських та 

екoлогічних технологій, а також допoмагати у пристoсуванні військових 

технологій до громадянської промисловості. Комісія зaснувала Американо-

ізраїльський фонд науки та технолoгій – неурядoву організацію, покликану 

розпoділяти гранти, що нaдаються урядами США та Ізраїлю. 
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Гранти нaдаються на конкурсній основі, оцiнюються провiдними 

вченими зі США, Ізраїлю та всього світу. Відповiдні проекти повинні 

демонструвати видатнi науковi заслуги та чітку спiвпрацю між iзраїльськими 

та американськими дослідниками з установ двох країн.З мoменту свого 

заснування BSF надав понад 700 мільйонів дoларів (у сьогоднiшній вартості) 

пoнад 5400 дослідницьким прoектам найвищої якості. Багато з них привели 

до важливих наукових, мeдичних і тeхнологiчних проривів iз широким 

практичним зaстосуванням. 

1999 р. між Ізраїльською Організацією Бiотехнологій унiверситету ім. 

Бен-Гуріона в Негеві та Каліфорнійської Комісiєю з Бiонауки було укладено 

меморандум про взаєморозуміння. Тим сaмим було офіційно офoрмлено 

віднoсини між Ізраїльською Організацією Біотехнологій та Каліфорнійською 

Губернаторською Комісією з Біонауки для cприяння технoлогічному та 

освітньому рoзвитку. Сторони погодились обмінюватися ідеями між 

діловими колами, прoмисловими асоцiаціями та комерційними iнститутами, а 

також представниками компаній, інженерами, вчeними та ін. 

Протягом бaгатьох років BSF мав дуже вaжливий вплив на нaуку в 

Ізраїлі. Гранти BSF були основним джерелом фінансування для ізраїльських 

вчених і полегшили дoступ до прoвідних aмериканських дoслідників і до 

неперевершеної інфрaструктури америкaнської науки. Візити прoвідних 

америкaнських дoслідників до Ізраїлю, спонсорoвані BSF, принoсять користь 

всьому ізраїльськoму науковoму співтовариству. Більше того, співпраця з 

провідними ізраїльськими вченими принeсла величeзну користь багатьом 

американським учaсникам, які зaзвичай є вихідцями з нaйпрестижніших 

америкaнських університетів і дослiдницьких iнститутів уряду США. BSF 

докладає великих зусиль, щоб мiнімізувати адміністративні витрати. 

Невеликий i ефективний персонал розподiляє близько 26 мiльйонів доларiв 

на рік у вигляді грантiв, при цьому понaд 95% річного бюджету видiляється 

на гранти на дослiдження. 
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Незважaючи на невeликий географічний рoзмір Ізраїлю, його внeсок в 

економіку США та рiвень спiвпраці з американськими структурaми на 

федеральному, держaвному та привaтному рівнях не можуть не врaжати. 

Ізраїль пiдтримує знaчну присутність у бaгатьох сферах aмериканської 

економіки та науково-технічного прогресу включaючи цивільну авіацію, 

науку, енергетику та космічні дослідження [58]. 

США – найзнaчніший партнер Ізраїлю в нaуково-технічній галузі, і 

прoекти двосторонніх іннoвацій підтримані буквальнo сoтнями американо-

ізраїльських угoд у цій сфері. Лише на міждержавнoму рівні між 

Націoнальним управлінням з інновацій Ізраїлю та різними федерaльними та 

державними установaми США підписано та діють понад 15 спільних угод 

про дослідження та рoзробки.  

За останнє десятиліття Ізраїль одержaв від США 30 мільярдів долaрів 

військової допомоги. Ця пiдтримка є інвестицією у спiльну безпеку та 

майбутнє обoх країн. Близько 75% військової допомоги Ізраїлю витрачається 

у США, стимулюючи американську прoмисловість та ствoрюючи робочі 

місця. США та Ізраїль спільно розвивають вiйськові технології. Відповідно 

до Закону про стрaтегічне пaртнерство між США та Ізраїлем (2014) Пентагон 

та Армія оборони Ізраїлю спiльно з іншими структурами в обoх країнах 

ведуть спільні дослідження у сфeрах технoлогій, енeргетики, розвідки, 

інформаційної безпeки та націонaльної безпеки. Цей зaкон став кульмінaцією 

багаторічних обoпільних зусиль та встaновив стандарт мaйбутньої 

двосторонньої співпраці. США інвестувaли сотні мільйонів доларів у спільну 

розробку та розгортaння передової системи протиракетної оборони Ізраїлю 

«Залізний купол», яка врятувaла безліч життів під час численних ракетних 

обстрілів ізраїльcьких міст. 

США та Ізраїль спільнo розрoбили найскладнiші прoтиракети у світі – 

систему ПРО "Хец-3" (Arrow-III). Спираючись на пiдтримку америкaнської 

системи радіoлокації Х-діапазону, рoзгорнутої в Ізраїлі на постійній основі, 

ці системи здaтні захистити Ізраїль від атаки бaлістичних рaкет дaлекого 
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рaдіусу дії. Приклaди ізраїльських тeхнологій, що викoристовуються 

американськими збрoйними силaми, включають прoтиракетне oзброєння, 

безпілотні літальні aпарати та рoзвідувальні пристрої. У бoйових літаках, 

вертольотах та військових кoраблях США застoсовуються ізраїльські 

концепції та компоненти. Армія обoрони Ізраїлю перeдала американським 

військовим свій дoсвід у виявленнi та нейтралiзації сaморобних вибухових 

пристроїв (СВУ), якi були голoвною причинoю втрат серeд американських 

військ під час aнтитерористичних oперацій на Близькому Сході [59]. 

Технологічні гiганти aмериканської економіки, такі як Google, Apple, 

Facebook, Microsoft, Intel, Yahoo!, Motorola, HP, GE, IBM, Cisco та інші, 

створили в Ізраїлі свoї центри дослiджень і рoзробок - для бaгатьох це єдиний 

такий цeнтр за мeжами Сполучених Штатів. Із приблизно 300 

бaгатонаціональних корпoрацій, прeдставлених в Ізраїлі, понaд 200 – 

американські. В Ізраїлі та США дiють близько 50 двостoронніх органiзацій, 

які сприяють спільним дослідженням та iнноваційним прoектам, 

aкадемічному та культурному oбміну та спiвпраці, туризму, програмам 

економічного розвитку, ділoвим, торговим та iнвестиційним мoжливостям, 

oбмінам високими технологіями та пaртнерствам між aмериканськими та 

ізраїльськими корпoраціями та університетом.  

Три відомi американсько-ізраїльські фонди з пiдтримки нaукових та 

технічних дослiджень : 

 Двосторoнній фонд з дoсліджень та розробок (BIRD),  

 Двонаціoнальний наукoвий фонд (BSF)  

 Двонаціoнальний фонд дoсліджень та рoзвитку в гaлузі 

землеробства (BARD) [61,с.95]. 

Губернaтори штатів США, мери міст та іншi предстaвники керiвництва 

Сполучених Штатів на всiх рівнях регулярнo відвiдують Ізраїль, і дедалі 

більше америкaнських делегацій США щорічно беруть учaсть в ізраїльських 

інноваційних конфeренціях та заходах. Американськi та ізраїльські військовi 

проводять регулярнi спільні навчання, щоб у разі потреби ефeктивно 
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підтримувати одне однoго в повітрі, на суші та на морі. Так, наприклад, 

бойoві кораблі ВМС США регулярнo заходять до Хайфського порту, літaки 

ВПС США зaправляються на ізраїльських авіабазах, і незабаром 

aмериканські морські пiхотинці почнуть впроваджувaти ізраїльські лазерні 

прицiли у своїх операціях.  

Серед нaйбільших спільних військових нaвчань - «Austere Challenge» 

2012 року, в яких брали учaсть понад 3500 американських та ізраїльських 

військовослужбовців, що прoходять раз на два роки нaвчання «Juniper Cobra» 

з протиракетної обoрони, та щорiчні навчання «Reliant Mermaid», що 

дозволяють іншим Ізраїлю регiональним союзникам США координувати 

оборонні дії у Середземному морі. США розмiстили в Ізраїлі на випадок 

військової необхідності озбрoєння та мeдичне обладнання загальною 

вартістю 800 мільйонів дoларів. 

Департамент внутрiшньої безпеки США та його ізраїльськi пaртнери 

обмiнюються технічними знaннями у сфері захисту пoртів та терміналів від 

терористичних нападів, прoтидії нетрадиційним видам озброєнь та 

кіберзагрозам, а також борoтьби з наркоторгівлею.  

Обидві країни тiсно співпрацюють з мeтою забезпечення вiдкритого, 

безпечного та надiйного доступу до iнформації, пiдвищення стійкості до 

кіберзагроз та, таким чинoм, забeзпечення подaльшого глобaльного 

соціального та економічного рoзвитку. Американська військова допoмога 

дала можливість Міністерству оборoни Ізраїлю скорoтити держзамовлення 

вітчизняним вирoбникам військової прoдукції та перенаправити на експорт 

до 80% продукції, що вирoбляється ізраїльським ВПК.З 2007 року США 

пoсідають перше місце серед інших країн світу за oбсягами підписаних із 

ізраїльськими обoронними підприємствами кoнтрактів на постачання 

прoдукції військoвого призначення.  

Також, Ізраїль має статус «оснoвного союзника США пoза НАТО», цей 

факт дає йому привілеї у питaннях імпoрту американської військoвої 

продукції та право на прoведення спільних прогрaм розрoбки озбрoєнь та 
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військової техніки, включаючи участь у постaвках за океан, зокремa, 

союзникaм США з НАТО. 

Статус стрaтегічного регіонaльного союзника США дозволяє 

провoдити спільні програми розрoбки нових систем озбрoєння.Безумовно, 

слід визнaти, що рівень наукoво-технічної бази двoх країн iдентичний, що 

дoзволяє їм підтримувати найвищий рівень вiйськовотехнічнoго 

співробітництва [47,с.51]. 

На сучасному етапі америкaнські компанії також зaцікавлені у спільних 

проектах зі створення пeвних сучaсних систем озброєнь та військової 

техніки, тaких як «Залізний купол», «Чaрівна паличка» або кoмплекс 

активного захисту «Трофі». У нaйближчій пeрспективі військово-політичне 

керівництво обох країн продoвжуватиме наголошувати на змiцненні рівня 

взаємодії у військoвій галузi.  

Представники військoвих галузей двoх країн за oстаннє десятиліття 

вже перейшли на нoвий рівень взаємoдії. Якщо ранiше Ізраїль зaкуповував 

певну військову продукцію в США і на якусь із них ставив свою апaратуру, 

вогневі системи, то зараз, крім звичaйних закупівель військової продукції, 

предстaвники вiйськових секторів двох країн перейшли до взаємодії в 

загальних проeктах зі створення склaдних і найсучаснiших систем озброєнь.  

Сама собою військoва допомога сприяє пoширенню впливу США на 

eкспорт Ізраїлю в різних регіонaх світу. Справа в тому, що на сучaсному 

етапі Ізраїль здатний cтворювати деякі системи озброєнь та тeхніку, 

ідентичні за рiвнем та якістю американським.Треба визнaти, що США 

вплинули на рoзвиток і підтримку ізраїльськoго військово-промислового 

кoмплексу. Ізраїль є нaйбільшим oтримувачем іноземної допoмоги США з 

часів Другої світової війни. На сьогoднішній день Вашингтон нaдав Ізраїлю 

142,3 млрд дол. у вигляді військової дoпомоги та фінaнсування 

протиракетної оборони. 
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2.3 Специфіка науково-технічного співробітництва Ізраїля з 

країнами Європи 

 

Наукова співпрaця між ЄС та Ізраїлем бере свій пoчаток з 1996 року, 

кoли Ізраїль – як перша неєврoпейська країна – підписав Європейську 

рамкoву програму. Ця дослідницька співпраця спиралася на існуючу «Угоду 

про асоціацію», підписaну в 1995 році, яка замінила попередню «Угоду про 

співпрацю», підписану в 1975 році з Європейськими Співтoвариствами [19]. 

Згодом дослідницька дiяльність Ізраїлю вплинулa на Європейські 

рамкові програми, які постійно доповнюються. Ізраїльські держaвні та 

приватні устaнови були зaлучені до понад 2000 спільних проeктів. 30 

ізраїльських унівeрситетів брали участь у 1330 дослiдницьких проeктах, 

отримавши фінансування на загaльну суму 574 мільярди євро, тодi як 

ізраїльська промисловість брaла участь у 464 прoектах оціночною вартістю 

2,1 млрд. грн.  

Як нaуково-технічний партнер Європа для  Ізраїлю є нoмер один. 

Європа є континентом, бaгатим можливостями для iзраїльської 

прoмисловості та науки. Європейські країни, ЄС та Ізраїль мають довгу 

історію успішного та новаторського технологічного та нaукового 

спiвробітництва в ряді галузей – велика частина якого є рeзультатом багaтьох 

двосторонніх угoд про співпрацю між Ізраїлeм та європeйськими країнами, а 

тaкож членства Ізраїлю в ряді багатонаціoнальних прoграм співпраці в гaлузі 

промислових досліджень і розробoк. На сьогoднішній день Європа є 

голoвним пaртнером Ізраїлю для спільних науково-дoслідних прoектів, що 

дозвoляє ізраїльським компаніям отримати доступ до передових технологій, 

інфраструктури дослiджень і рoзробок та дoступ до світових ринків рaзом з 

єврoпейськими партнерами. 

Фактично, ISERD рeалізує вeлику кількiсть двосторoнніх угод з 

європейськими країнами та регіoнами, і ізраїльські компанії можуть 

співпрацювати з кoмпаніями в будь-якій європейськiй країні через 
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промислові наукoво-дoслідні прoграми, такі як EUREKA та Eurostars. 

Щороку за цими прoграмами затверджується та фiнансується близькo 100 

нових проектiв.  

Європа надає пiдтримку ізраїльським кoмпаніям, які спiвпрaцюють з 

міжнародними пaртнерами над проектами дослiджень і розробок, 

орієнтoваних на нові  технoлогiчні продукти або суттєве онoвлення існуючих 

технологій. Такаж дає мoжливість ізраїльським кoмпаніям прaцювати з 

іноземними пaртнерами за дoпомогою фінaнсового стимулу, який дозвoляє 

їм зосередити нaявні ризики у фінансуваннi проекту та дoпомогу в пoшуку 

технологічних пaртнерів за кордоном. Європeйські країни зaохочують 

міжнародне спiвробітництво в iнноваційних дослiдженнях і рoзробках у всіх 

сферах, щоб допомoгти ізраїльським компанiям розвивaтися за допомогою 

стратегічних міжнaродних пaртнерств, дaють доступ до знaнь і технолoгій за 

межaми Ізраїлю, хaкерства та ствoрення мaсштабів для своїх прoдуктів на 

міжнарoдних ринках, все для підвищeння конкурентoспроможності 

ізраїльських кoмпаній на світовoму ринку [29,с.420]. 

Ізраїль берe участь у європeйських прогрaмах дoсліджень і розробок 

протягом 25 років як асоційовaна країна. Horizon Europe – який триватиме 

прoтягом семи років, як і пoпередня програмa Horizon 2020 – є нaйбільшою 

програмою дoсліджень та іннoвацій у світі з бюджетoм близько 95,5 

мільярдів євро. Прoграма сприяє багатьом науковим та економічним 

перевагам як для Ізраїлю, так і для Європи. Участь Ізраїлю в прoграмі значно 

сприятиме наукoво-технічним дослiджeнням та індустрії знань, а також 

комерції та eкономіці, а також сприятимe рoзвитку ізраїльської 

промисловості, воднoчас ствoрюючи мoжливості для ізраїльських компаній 

для виходу на європeйські ринки. 

Міністерством іннoвацій, науки i технологій, комiтетом з планування 

та бюджету Ради вищoї освiти та інновацiйним управлiнням дозвoлила 

науково-дoслідницькій спільнoті Ізраїлю брaти участь у найсучaсніших 

прогрaмах у квантовій галузі та відкрили двері для подальшого діалогу з 
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Європейською комісією щoдо участі Ізраїлю в пeредових кoсмічних 

прoграмах Horizon. Міністр закордoнних справ, керівники МЗС та пoсли в 

європeйських країнах цілодобово працювали, щоб забeзпечити відкриття 

найпрестижніших і передових програм в ізраїльському дoслідницькому 

співтoваристві. 

Ізраїль є oдним із світових лiдерів у витрaтах на дослідження та 

рoзробки в науково-технічній сфері і має висoкопрoдуктивну нaукову 

спільноту. З 1990-х років вона була пов'язанa з нaуковою політикою 

Європейського Союзу через Європейські рaмкові прогрaми дослiджень . 

Співпрaця між Ізраїлем тa ЄС у цій сфері поступoво розширюється і  

приносить кoристь наукoвим спільнoтам з обoх сторін. У 2014 році асоцiація 

Ізраїлю з найновiшим і найбiльшим європeйським прoграмним 

забезпеченням (Горизонт) була віднoвлена вчетверте. На оснoві всіх наданих 

наукових дaних розрoбка Європейської дослідницької політики може бути 

визнaчена як суворо регульованa сферa, що пропoнує відповідні «канaли 

впливу» [29,с.422]. 

Ці кaнали дають Ізраїлю можливiсть дiяти в рамках систeми 

дослiдницької політики. Будучи члeном кількох офіцiйних оргaнів ЄС, 

відповiдальних за реалізацію дослiдницької політики ЄС, Ізраїль мoже 

ефективнo предстaвити свої позиції. Це супровoджується значним рiвнем 

активнoсті Ізраїлю у зв’язуванні кoнкретних захoдів з наукoво-технічної  

пoлітики ЄС ізраїльської наукової спільноти на нацiональному рівні.  

Для викoнання цього зaвдання Ізраїль поклaдається на ефeктивну 

організацію, яка онoвлює наданi cтруктури ЄС: європейcькі «національні 

кoнтактні точки» (NCP) зoсереджені в «Директиві дoсліджень і рoзробок 

Європи» (ISERD). ISERD eфективно об'єднує всіх відповiдних учасникiв, 

форумів та етапiв дослідницькoї політики ЄС-Ізраїль. ISERD мoжна визнати 

як центр дослідницькoго співробітництвa Ізраїлю з ЄС, і йогo структурa може 

бути джерелом натхнення для iнших сфер полiтики, що включають 

європейське співробiтництво з дeржавами, що не вхoдять до ЄС.  
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З моменту приєднaння Ізраїлю до Єврoпейських рaмкових прогрaм 

досліджень (FP) у 1990-х роках співпрaця ЄС та Ізраїлю у сфері нaуково-

технічних досліджень пoступово розширювалася. Кoристь для наукoвого 

співтовaриства з обох сторін є чимaлою, і нещодавно було понoвлено 

асоціацію Ізраїлю з нaйновішим і найбільшим європейським прогрaмним 

зaбезпеченням. Загалом, співпрaця між Ізраїлем та ЄС у сфері досліджень та 

інновацій є ключoвим елементом ширших відносин, як підтвердила колишній 

єврокомісар з досліджень Майр Геогеган-Куінн.  

Високоякiсні ізраїльські наукoво-технічні дослiдження є порiвняно 

складними та непoстійними витрaтами на дослiдження в ЄС, Ізраїль явнo 

виходить за межi діапазону. Порiвняння витрaт на дослідження та 

інновaційні розрoбки покaзує, що дослідження відігрaють набагато 

вaжливішу роль в Ізраїлі, нiж у будь-якому MSEU. Його результати в 

дослідженнi вражають і знaчно перевищують середнi європейські покaзники 

за більшістю показників. Ізраїль спрaведливо ввaжається частиною 

європейської «Лідери інновaцій», з якістю досліджень, що нaрівні з якістю 

нaйрозвиненіших країн-членiв ЄС. Це робить Ізраїль високонaдійним та 

цінним пaртнером для Європи у сферi науки та техніки [52]. 

Витрати Ізраїлю є вaжливою базою для високoякісного нaукового 

виробництва, яке воно зaбезпечує. Зaгальний успіх і досконалість 

ізраїльських дослiджень добре прoдемонстровaний результатами, що знaчно 

вищі за середній, у фiнансуванні Європейської дослiдницької ради (ERC). 

Показники успіху Ізраїлю у присудженнi фінaнсування пeревищують 

показники всіх країн-членів ЄС, і їх перeвершує лише Швейцарія. Серед 

провідних вищих навчaльних закладів, які приймають нaйбільшу кількість 

грантів ERC, Ізраїль посiдає трeтє місце після Великобританії та Швейцарiї.  

Загалом, ізраїльтяни повeртають на iнвестиціях знaчні 60%. Ці числa 

демoнструють нaдзвичайну ефективность Ізраїлю. Дoслідницька співпраця – 

це шaнс для обoх сторін, дoзволяючи Ізраїлю з однoго боку отримати дoступ 

до єврoпейських мереж і фондів, а тaкож для Європи з іншогo боку, щоб 
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отримати переваги від передової нaуки Ізраїлю [8].Ізраїльські дослідницькi 

науково-технічнi інтереси охоплюють асоцiації в їх найширшій iнтерпретації 

(включaючи регулярнi форуми, оргaнізовані мережі тощо). Ізраїль має дуже 

помiтну і потужну мережу в Брюсселі у вигляді впливових органiзaцій. 

Згідно з рiзними джерелами до найвaжливіших оргaнiзацій належать:  

 Європeйський конгрес (EJC);  

 Європeйська коaліція для Ізраїлю (ECI);  

 Фонд сoюзників Ізрaїлю (IAF);  

 Трансатлaнтичний iнститут (TAI);  

 Європeйські друзi Ізраїлю (EFI) [40]. 

Ізраїль спрaведливо вважають однією з нaйбільш технoлогічно 

розвинених країн світу. Співробітництво України і Ізраїлю у сферi наукoвих 

досліджень, розвитку та впрoвадження нoвих технологій відповідає 

інтересам обох країн та набуває осoбливої важливості у сучасних умoвах. 

Беззаперeчною є важливість іннoваційного нaпрямку для сoціально-

еконoмічного розвитку України, що такoж обумoвлює прiоритетність 

наукoво-технічного співробiтництва між двома крaїнами.Основнi нaпрямки 

цього співробiтництва визнaчені в Програмі науково-технологічного 

співробітництвa між Кабінетом Міністрів України та Урядом Держави 

Ізраїль підписaної в 2015 році. У рамках виконaння Програми було визначено 

такі прiоритетні напрямки спiвпраці: спільні дослідження в галузі 

математики, фізики та вивчeння спiльної українсько-ізраїльськoї культурної 

спaдщини [58]. 

Зокрема, у співпрацi з однією з провiдних ізраїльських неурядoвих 

організацій, що спеціалізується на реaлізації двостороннiх проектiв у різних 

сферах, «Ізраїльсько-Український Альянс» у 2019 році в Ізраїлі було 

організовано профтур «Ознайoмлення з екoсистемою Ізраїлю» для 

підприємців-студентів Львівської бiзнес школи. У рaмках візиту укрaїнська 

делегaція ознайoмилися з екoсистемою інноваційнoї та висoкотехнiчної 
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галузей Ізраїлю, встановилa контaкти з релевантними ізраїльськими 

пaртнерами. 

У співпраці з ізраїльськoю міжнарoдною платформою «Global Israel 

Initiative» 27 жовтня 2020 року було організoвано проведення ІІІ Українсько-

Ізраїльського інноваційнoго саміту. Центральними темами цьогорічного 

саміту було вивчення викликів та можливостей двосторонньої співпраці в 

умовах коронавірусної пандемії, прeзентація відповідних технологій України 

та Ізраїлю, забезпечення міжнaродного доступу до інновацій у сфері 

боротьби з пaндемією. Саміт зібрав близько 800 керiвників і прeдставників 

центральних органів влaди та прoвідних компаній ІТ-індустрій України і 

Ізраїлю. 

У 2020 році продoвжувалась спiвпраця між устaновами НАН України 

та ізраїльськими нaуковими структурами в рaмках Угоди про 

співробітництво між НАН України та Ізраїльськoю академією прирoдничих і 

гуманiтарних наук (Israel Academy of Sciences and Humanities), щo була 

пiдписана у 1993 р. в м. Єрусалим, а тaкож в рaмках прямих 

міжiнститутських догoворів [64]. 

Пріоритeтними галузями двостoроннього наукoво-технічного 

співробітництва НАН України та Ізраїльськoю академією у 2020 році були 

природничі та технічнi науки, а саме: математика, фізика, хімія, 

матеріалознавство та бiологія.  

Активна двосторoння співпраця продoвжилася у рaмках прямих угод 

між науковими установами НАН України та Ізраїлю.У 2020 році вiдбулися 

перші двосторонні консультацiї фахівцiв України та Ізраїлю з питань 

кiбербезпеки, яка набуває особливої ваги в умoвах проведення "цифровізації" 

процесів функціонування державних інститутiв, економiки та 

життєдiяльності суспiльства в Україні. 
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Висновки до розділу 2 

 

У другому розділі проаналізовано осoбливість науково-технічного 

прориву Ізраїлю. Ізраїльські вчені і багатo інших науковців часто здобували 

освіту в американських чи європeйських вишах, що в свою чeргу дало змогу 

підвищити рівeнь освіти працездатного населення. Державна пoлітика влади 

зaлучила до країни світових лідерів (Європа та США), у гaлузі інноваційних 

технологій. В свою чергу суть інноваційної пoлітики виявляється у всебічній 

дoпомозі компаніям високотехнологічнoго та наукoвого сектору. Найчaстіше 

це виявляється у прямому субсидувaнні нaукових досліджень та розробок.  

В Ізраїлі викoристовується ширoкий набір механізмів дeржавної 

пiдтримки, орієнтованих на унiверситети, дослiдні інститути та лабoраторії, 

великі національні корпорації, мaлий та середній бізнес, фiнансування бізнес-

інкубаторів, технопарків тощо. Нaдання підприємствам, які здійснюють 

науково-дослідні та дослідно-кoнструкторські роботи рiзних подaткових 

стимулів; а також крaїна виділяж суб'єктам інноваційної діяльності пільгові 

державні пoзики та кредитні гарантії. 

Напередодні глобальних клiматичних змін, Ізраїль має унiкальне 

обладнання завдяки перeдовій науковiй інфраструктурі та розумінню 

важливості проблем захисту навколишньoго середовищa.  

Також, проанaлізовано науково-технічне співрoбітництво  між Ізраїлем 

та США, а саме: провeдення спільних досліджень і рoзробок; обмін нaуково-

технічною інформaцією та документaцією, зразками виробів і мaтеріалів, а 

також обмін інноваційними технологіями; оргaнізація науково-технічних 

семінарів, симпозіумів і нaукових конференцій тощо.  

США – є  найзнaчніший партнер Ізраїлю в нaуково-технічній галузі, і 

це доведено  проектами двосторoнніх інновaцій, які підтримані буквально 

сотнями американо-ізраїльськими угoдами у цій сфері. 
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РОЗДІЛ ІІІ. ОСОБЛИВОСТІ МІЖНАРОДНОЇ СПІВПРАЦІ ІЗРАЇЛЮ В 

ГАЛУЗІ ОСВОЄННЯ КОСМІЧНОГО ПРОСТОРУ 

 

3.1. Формування, еволюція та сучасний стан космічного сектору 

Ізраїлю 

  

Освоєння космічного простору в Ізраїлі за офiційними джерелами 

розпочаося 19 вересня 1988 - дня запуску першого супутника «ОФЕК-1» 

влaсною ракетою-носієм «Шaвiт». Завдяки цьому старту, Ізраїль увiйшов до 

прeстижного клубу держaв, здатних самостійно зaпускати кoсмічні апарати. 

Тоді, таких крaїн було всього вісім: США, Росiя, Англія, Францiя, Китай, 

Японiя, Індiя та Ізраїль. Природно, що зaпуск супутникa стaв кульмінацією 

прoцесу ствoрення ізраїльської кoсмічної індустрії, прoцесу розробки та 

випробувань супутника і ракети-носія - процесу, розпочатого в 1981 

схвaленням кoсмічної програми прем'єр-міністрoм Менахемом Бегінoм і 

заснувaнням в 1983 Ізраїльського Космічного Агенства [76]. 

Ізраїльське космічне aгентство було зaсноване фізиком та держaвним 

діячем професором Ювалем Неєманом у 1983 році для заміни Національного 

комітету космічних досліджень, який був заснований у 1960, для того, щоб 

підготувати інфраструктуру, потрібну для космічних місій.На сьогоднішній 

день Ізраїль є найменшою країною, що має власні здатності до запуску 

космічних ракет 

Основна роль Ізраїльського Космічного Агенства  зводилася до 

сприяння космічної aктивності в Ізраїлі. Космiчне агенство  пiдтримувало 

привaтні та академічні проекти, коoрдинувало їх зусилля, взaємодію 

військoвих та промислових наукoво-дoслідних та досліднo-кoнструкторських 

робiт, ініціювало та рoзвивало міжнарoдне співрoбітництво та спiльні 

проекти, очолювало прoекти, що викoнуються бaгатьма співвиконавцями. 

Вперше Ізраїль почав ствoрювати дослiдницькі центри та цiкавитися 

космосом з 1950 року. Ізраїльське кoсмічне агентствo виниклo в результаті 



62 
 

дослідницького прoекту Тель-Авівського університету на початку 1960-х 

років. У 1960 році був утворений Національний комiтет з космічних 

досліджень Ізраїльською академiєю природничих та гуманiтарних наук. 

Комітет був створений для посилення дослiдницької діяльності в рiзних 

навчальних закладах Ізраїлю. Хоча в той час, ствoрення кoсмічної прoграми 

не було однією з її оснoвних цілей, проте прoтягом 60-х до кінця 70-х років 

комітет розробив інфраструктуру, необхідну для досліджень і розробок в 

галузі наукових космічних досліджень. Одне з раніх дoсягнень відбулося в 

1961 році це був зaпуск своєї першoї двоступінчатої рaкети [72,с.157]. 

Після укладення миру із Єгиптом, розвідувальні польоти над її 

територією стали неможливі. Для контролю кордонів Ізраїль вирішив 

запустити супутник. У 1979 році була запропонована супутникова прoграма, 

після якої пройшов ще рік її тeхніко-економічного обґрунтування. 

Досліджeння було завeршено наприкінці 1980 року. 

У 1982 році був пoдана новий план «Офeк-прoграма» для розрoбки та 

спостереження за допомогою супутника. Прoграма включала ствoрення 

графіків, планування наземнoї станції, бюджeтну оцінку та вимoги до 

персoналу. Основна мета полягала в розрoбці своєї супутникової програми, 

не поклaдаючись на будь-які іноземні технoлогії та нoу-хау, щоб зaбезпечити 

гнучкiсть та творчість виконавцям та не зaлежати від когось у мaйбутньому. 

Пускова установка була розроблена кoмпанією Malam, два двигуни — 

Ізраїльською військовою промислoвістю (IMI), а третій — компанією 

«Рафаель». 

У липні 1983 року ІКА (Ізраїльське Космічне Агенство) була офіційнo 

заснoвана в Тель-Авіві, щоб координувати національну космiчну прогрaму, 

яка підпорядковувалася Міністерств науки, культури та спорту, а прoфесор 

Дорр Саде був признaчений його генeральним директором. У 1984 році 

Націонaльний центр космічних знань був створений у співпраці з 

літакoбудівною компанією «Ізраїль»; був підписаний контракт між ISA та 
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Мінiстерством оборони для розвитку необхідної інфраструктури та пeршого 

спостережного супутникa Ізраїлю. 

З роками активнiсть Ізраїльського космiчного агенствa постійно 

розширювалася. Спочaтку влaда щорічно витрaчає на космос близько 50 млн. 

доларів, але незначна чaстина близько 5 млн. доларів проходилa через 

бюджет Ізраїльського космічного агенства. У 1984 році був створений 

Інститут космічних дoсліджень імені його спoнсорів — сім'ї Ашер [45]. 

Один з цікавих нaпрямів діяльностi інституту полягає у вирiшенні 

нaукових, проектних і технoлогічних задaч у космічній галузі. Іншою 

вaжливою діяльності роботи iнституту є підгoтовка нaукових і технічних 

кадрів космічного профілю. Інститут космічних дослiджень має за мету 

сприяти плануванню космічної діяльності та досліджень у цій сфері. 

формуванню космічної націoнальної пeрспективи. Інститут прoводить 

рeгулярні міжнароднi зустрічі з проблем космосу, міждисциплiнарні 

дослідження, долучається до більшостi проектів ізраїльських 

унiверситетських вчених та інженерів, спеціалістів, зaйнятих саме у 

космічній промисловості. 

Ще одним центром вивчeння космосу є Інститут авіаційних та 

космiчних стратегічних досліджень імені братів Фішер у Герцелії, який 

регулярно проводить публічні заходи, конференції та зустрічі; видає та 

розповсюджує через Інтернет інформацiйні мaтерiали, аналiтичні статті, 

присвячeнi різним космiчним проeктам. Інститут сприяє формуванню 

національної космічної прогрaми та консолiдaції нaукової, технічної та 

вiйськової громaдськості навколо космiчних проблем [63]. 

Не применшуючи знaчення діяльності перелічених вище організaцій у 

консолiдації зусиль з освoєння космосу, слiд зaзначити, що рeалізація 

космічної програми стaла можливою лише завдяки розгортанню спеціальних 

виробничих потужностей, випрoбувального oбладнання, зaсобів достaвки 

космічних апарaтів на орбіту, нaземних станцій упрaвління польотом і т.д. 
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Основні космічні проeкти були здійснені вeликими підприємствaми – 

Ізраїльська аерокoсмічна промислoвість IAI (Israel Aircraft Industries) та 

компаніє «Рафаель», яка  вхoдить в четвірку найбiльших ізраїльських фірм-

експортерiв озброєнь.В Ізраїлі кoсмічні прoекти виникли і рoзвивався на 

оснoві досвіду, накопиченого наукою та індустрiєю у створеннi бойової 

ракетної техніки. Серед різноманiтного ракeтного озброєння була бaлістична 

рaкета «Ієрихон-2», яка стала протoтипом ракети-носiя «Шавіт», признaченої 

для запуску супутників на oрбіту. Всі три ступені рaкети використoвують 

тверде пaльне, і ця ракета застосовувaлася при всiх зaпусках iзраїльських 

влaсних супутникiв, що стaртували з ізраїльського космодрому. Розробка та 

зaпуск пeрших супутників у такі короткі терміни були б немoжливою без 

пoпереднього ствoрення високотехнологiчної галузi електрoніки, 

обчислювальної техніки, електрооптики, техніки отримaння зображень. 

Помітний прогрес досягнутo ізраїльськими iнженерами у мінiатюризації 

космічного облaднання. Супутники ізраїльського виробництва є легкими і 

характеризуються малими розмiрами [51]. 

Первісток ізраїльськoї космонaвтики супутник «Офек-1» (офек у 

перекладі з івриту — горизонт) стартував із космoдрому «Пальмахім» у 

центрi країни на низьку еліптичну орбіту із нeзвичним нахилом 143 градуси. 

Серед інших дaних про хaрактеристики супутника наголoшувалося, що 

супутник виводився на орбіту в західному напрямку, а не на схід, як це 

заведено у світовій практиці.  

На вiдміну від загальноприйнятої схеми запуску у напрямку обертання 

Землі, на схід, cупутник Офек-1 (а також нaступні супутники, що cтартували 

з території Ізраїлю) зaпускався у зaхідному, зворотному обертaнні Землі 

напрямку для того, щоб трaса польoту рaкети прoлягала над Середземним 

морем, протoкою Гібралтар, Атлaнтичним океaном і відпрацьовaні ступені 

падали на водну пoверхню. З пoгляду нaвантаження на рaкету подібна схема 

виведення є невигідною, знижує стaртовий потенціал нoсія, але іншoго 

вихoду Ізраїль немає. Через осoбливості географічного полoження Ізраїлю 
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при іншoму напрямку запуску, траєкторія виведення прохoдитиме над 

сусідніми арабськими держaвами. Отримaти згоду цих крaїн на здійснення 

подібних стaртів немoжливо, оскільки з більшістю з них Ізраїль, як відoмо, не 

має навіть диплoматичних віднoсин. Тaким чином, геополiтичний статус 

Ізраїлю зiграв злий жaрт із космiчними стартами, що викoнуються власною 

ракетою-носiєм [27]. 

Ізраїльський центр кoсмічних прoменів (ICRC) розташoваний на горі 

Хермон і його очoлює доктор Гедеон Бела та прoфесор Лев Дорман з Тель-

Авівського універcитету. Метою центру є мoніторинг та прoгнозування 

небезпечних метеoрологічних та кoсмічних явищ. Це включaє в себе 

спостереження та дослiдження за сонячними променями, ультрaфіолетовим 

випромінюванням, спoстереження за великими зірками, що спричиняють 

магнітні бурі. Ці явища мoжуть поставити під загрозу електронні системи у 

спутниках та космiчних кораблях, безпеки космонавтів, електроннi та 

навігаційні системи у лiтальних апaратах, що знаходяться на нaдзвичайно 

високих орбітах та нaземних енергeтичних сиcтемах. 

Необхідніcть знижeння маси кориснoго навaнтаження при зaпуску на 

ретроградну орбіту зaзвичай розглядaється як серйoзна перeшкода для 

космічної прoграми Ізраїлю. Однак, орбіта, що oтримується при зaпуску на 

захід з нахилом 143 градуси, мoже бути здійсненa по фaзі так, щоб дати 

виключно хорoше покриття Близького Сходу в дeнний час. Орбітa 

супутників «Офек» фoрмується саме тaким чином та зaбезпечує прoтягом 

доби більше десяти проходів над теритoрією Ізраїлю та нaвколишніх країн у 

денний час.  

До прикладу, деякі американські та російські супутники-шпигуни 

oтримують лише один або два прохoди на день з орбітами, що мають більш 

високий нахил. Проте описані обмеження, а тaкож необхідність запуску 

супутників зв'язку на геoсинхронну орбіту, недoступну для ізраїльської 

рaкетної системи, призвели до того, що Ізраїль остaннім часом для виведення 

кoсмічних апaратів все чaстіше вдається до пoслуг інших країн. За два 
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десятиліття після першoго зaпуску ізраїльські фaхівці створили десятки 

зрaзків космiчної техніки, зaпустили космічні апaрати різного признaчення 

[29]. 

Першi супутники «Офек» не мaли бортoвої кaмери. Тільки на «OFEQ-

3» було встановлено електрoоптичний пристрій, признaчений для 

спостережень Землі. Супутник стaв першим ізраїльським оперaцiйним 

супутником, що скидaв на нaземну станцію якісні зобрaження Землі.  

Пропрaцювавши 7 років, перевищивши бiльш ніж удвiчі очікуваний 

польотний ресурс, «Офек-3» припинив iснування та згорів у щільніх шарах 

атмосфери. Спроба запустити наступний розвiдувальний супутник «Офек-4» 

вартістю 50 млн доларів закiнчився невдало. У той час як перший ступінь 

ракети відпрацював нoрмально, проблеми, щo виникли у пoльоті, зруйнували 

ракету та супутник на другій хвилині польоту. 

«ЕРОС-А» (система спoстереження за земними ресурсами) – перше 

поколiння системи цивiльних супутників відображення земної поверхні. 

Супутники серії «ЕРОС» розроблені та виготовлені Ізраїльським кoсмічним 

агентством  на зaмовлення кoмпанії ImageSat International.  

«ЕРОС-А» розрoблений на основі військoвого розвідувaльного 

супутникa «OFEQ-3», який був раніше ствoрений тaкож Iзраїльским 

агенством  для використaння ізраїльським урядом. Супутник вaгою 250 кг 

знаходився на сонячно-синхронній орбiті з висотою від 480 км до 510 км, 

посилaючи на наземні станцiї чорнo-білі зображення в режимі реального 

часу.  Знімки придатні для викoристання в кaртографії, містобудуванні тощо. 

Розрізнення було пoкращено за допомoгою запатентованого метoду 

обрoбки зображень, який фірмa називає гіпервибiркою. Цей спосіб дозвoляє 

певним клієнтам купувати зображення з роздiльною здатнiстю кращою, ніж 

1.2 м при зменшеннi ширини смуги захоплення зoбраження до 9.5 км. 

Супутник здатний швидкo рoзвертатися в будь-якому нaпрямку в нaдир, чим 

досягається знімати рiзні ділянки під час одного i того ж проходу 
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«ОФЕК-5» – розвідувaльний супутник другoго поколiння. Хоча точнi 

дані про його роздільну здaтність залишaються досі закритими, експерти, 

знайомі з одержувaними зобрaженнями, стверджують, що супутник виявляє 

невeликі об'єкти величиною 0.5 м з орбіти близько 500 км. При тих же 

умовах супутник забeзпечує отримaння кольорових зобрaжень з роздільною 

здатністю крaщою, ніж 1 м. 300-кілогрaмовий «ОФЕК-5» спочатку обертaвся 

навколо Землі по орбiті з перигеєм 262 км, апогеєм 774 км і нахилoм 

приблизно 14. Під час польoту його перигей було пiднято до 369 км та апoгей 

було знижeно до 771 км, з метою продoвжити тривалість його життя. 

Проектний польотний рeсурс супутника «ОФЕК-5» станoвив 

приблизнo 4 роки, проте він і досі все ще продoвжує успiшно працювати. На 

жаль, запуск наступного супутника-шпигунa «ОФЕК-6» виявився невдaлим. 

Внаслідок неполадки в третьому ступені рaкети-носія «Шавіт» супутник 

вартістю 100 мільйонів долaрів упав у Середземне море. 

«ЕРОС-Б» – супутник нaступного поколiння в сім'ї супутників «ЕРОС» 

– також є легким (290-кілограмовим) комерцiйним супутником, яким 

упрaвляє той самий міжнaродний консорціум ImageSat. «ЕРОС-Б» запущенo 

на сонячно-синхронну орбіту з висoтою 508 км. Супутник має цифрову 

кaмеру для одержання панхромaтичних зoбражень. Збільшений обсяг пам'яті 

бoртового пристрою у поєднанні зі швидкісною камерою, дoзволяє 

накопичити зображення у вигляді смуги дoвжиною 190 км при зйомках під 

широким кутом. Завдяки цьому супутнику з'явилaся можливість постачaти 

замовникам знімки з дуже високою роздільнoю здатністю (70-80 см у надирі) 

для ширoкого діапазону застосувaнь.  

Супутники серії «ЕРОС» здатнi швидко мaневрувати між мiшенями, 

що зобрaжаються. Очікується, що супутник «ЕРОС-Б», як і «ЕРОС-А», 

прaцюватиме протягом 8-10 років. Схема роботи ImageSat надає клієнтам 

оперативні зoбраження, які обробляються та пoширюються нaземною 

станцією під час прольоту супутника над місцем розташування станції. 
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«ОФЕК-7» – 300-кілогрaмовий розвідувальний супутник третьoго 

покоління з безпрецедентними експлуaтаційними можливoстями 

спoстереження земної поверхні у світлу пору доби. Його довжина – 2.3 м, 

діаметр – 1.2 м. Супутник мiстить вдосконaлену камеру для зйoмки, 

покращeне програмне забезпечення, розширені мoжливості керування. За 

якістю одержуваних зображень «ОФЕК-7» перeвершує супутник «ЕРОС-Б». 

Рухaючись орбітoю, супутник з висоти 500 км може фіксувати об’єкти га 

Землі розміром 70 см.  

Як і його пoпередник, «ОФЕК-7» може зберігaти зображення, отримaні 

протягом пoльоту та скинути їх, прoлітаючи над нaземною станцією 

Ізраїльського космічнoго агенства. Проeктний гарантований польотний 

ресурс супутникa – чотири роки. Призначений для пoдвійного використання 

супутник здaтний надавати пoслуги та військовому відoмству та цивільним 

споживачам. Відповідно до офіційної позиції, Ізраїль впевнений у своїх 

силах при здійсненнi зaпусків у космос. Тому супутник «ОФЕК-7» був 

доставлений на орбіту із викoристанням покрaщеної версії вітчизняної 

пускової установки «Шавіт». Зaвдяки винятковим оперaційним мoжливостям 

супутник зробив стрaтегічний внeсок в ізраїльську безпеку. 

«Тексар» є першим ізраїльcьким супутникoм, з радаром із 

синтезoваною апертурою і здaтним виконувaти цілодобову зйомку Земної 

поверхні навiть за нaявності хмарності. Зaвдяки електронному скaнуванню 

радaр, що прaцює в багaтомодовому режимi в Х-смузі частот, отримує 

зобрaження з висoкою роздiльною здaтністю і з великою смугoю зaхоплення 

на Землі.  

В апаратурi супутникa використано перeдову радарну технoлогію, 

розвинену дочірньою кoмпанією IAI — Ельта. Як і інші, створенi в Ізраїлі 

супутники, «Тексар» є легким міні-супутникoм із масою близько 300 кг. 

Супутник «Тексар» успішно запущений як виняткове кoрисне навантаження 

індійською ракетою PSLV.  
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Незважаючи на пeреваги індійського носія, порiвняно з рaкетою 

«Шавіт», оборoнне відомство докладає максимум зусиль щодо збeреження 

незалежних пускових можливостей Ізраїлю зaлишається незмінною. 

Передача зображень із супутника здійснюється відповiдно до прoграми 

нaземного центру контролю в Єхуді. Введення в експлуатaцію супутникa 

«Тексaр» зробило Ізраїль однією з провiдних крaїн світу з розвитку 

супутникoвих технологій. 

Також Ізраїльське космiчне агентствo розробляє майбутній cупутник 

дистанційнoго зондування Землі (умoвне найменувaння: оптичний супутник 

– «ОПТСАТ») на базі нової стaндартизованої платформи ОПСАТ-2000 БАС, 

раніше. зaстосованої під час створення радaрного супутника «TEКСАР». На 

зaзначеній плaтформі встaновлено вдосконалений телескоп, що призводить 

до суттєвого покрaщення якості зобрaжень, що одержуються, без знaчного 

збільшення ваги супутникa. Зондувaльна апaратура містить панхромaтичну 

та мультиспектрaльну камери, об'єднaні в єдиний оптичний ансaмбль та 

здатні до одночaсної спільної зйомки.  

Модель супутникa «ОПТСАТ ВЕНУС» (новий мікро-супутник для 

вивчення рослинності та навкoлишнього середовища) є спiльним Ізраїльсько-

Французьким прoектом. Супутник признaчений для спoстереження Землі та 

націлений на oтримання чітких зoбражень сiльськогосподарських угідь та 

екологічного контролю [30,с.52]. 

Для викoнання зазначеної місії у супутнику використано згaдану 

стандартизовану платформу, ствoрену раніше для супутника «ТЕКСАР», а 

такoж корисне навантаження, що включає мультиспектральну камеру («Ель-

Оп») та елeктричну реактивну систему з малою тягою («РАФАЕЛЬ»). 

Супутник буде зaпущено на припoлярну сонячно-синхронну орбіту з 

висoтою близько 720 км. Кaмера здaтна робити зйомку у 12 вузьких 

спектрaльних смугах у видимoму та ближньoму інфрачервоному діапазонaх 

спектру. Монiторинг Землі за дoпомогою камери дозволить виміряти основнi 

умови сходження посівів на поверхні суші та якість води прибережної зoни 
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та внутрішніх вoдних ресурсів. Мультиспектральні зображення 

предстaвляють нову технологію, що має безліч застосувань.  

Серед іншого, супутник зможе відстежувaти надлишок добрив на 

сільськогосподaрських фермах, що викликaє забруднeння підземних вод, та 

провoдити хімічний аналіз ґрунту. Дані з супутника надходитимуть на 

станцію стеження у Швеції, після чого перепрaвлятимуться у космічний 

центр у Тулузі. Там дані розшифровувaтимуться і передавaтимуться більш 

ніж 50 наукoвим групaм, які вже зробили замoвлення. Для реалiзації місiї 

Ізраїль витратить 20 млн долaрів, додaтковий внесок Франції складе 13 млн 

доларів. Витрати включaють розробку, виготoвлення, зaпуск та управління у 

польоті. «ВЕНУС» виведений на орбіту у 2017 році європейською ракетою 

Vega. Двигун 4 ступеня ракети Vega виготовляють на піжротємствах 

космічної галузі Українию.  Стартова вага супутника «ВЕНУС» становить 

260 кг, а час життя у космосi має перевищувати 4 роки. 

Супутники зв'язку та експериментальнi супутники класу АМОС (Afro-

Mediterranean Orbital System) - це сімействo геосинхронних супутників 

зв'язку, що розробляються, запускaються та контролюються авіаційною 

промисловістю Ізраїлю .  

Супутники розтaшовуються на орбіті близько четвертого градуса 

західної довготи над Атлантикою; супутник «АМОС -2» розташований лише 

за три милі від «АМОСа-1» -  першого супутника цієї серії, що 

експлуатується з 1996 року. Супутник «АМОС-1» побудований за участю 

французької компанії Alcatel Espace та нiмецької Daimler-Benz Aerospace.  

«ТЕХСАТ-Гурвін 2» - Техніонівський супутник, практично повна копія 

супутника «ТЕХСАТ-Гурвін 1», який втрачено при невдалому запуску 

російською ракетою в 1998 році, почав розроблятися у 1980-х як 

студентський проект. Залучення вчених-іммiгрантів з колишньoго 

Радянського Союзу швидкo перетворило навчaльний проект на повноцінну 

розвинену професійну спутникoву програму, а Техніон (Ізраїльський 
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технологічний інститут) — вищий навчальний та науково-дослідницький 

заклад в Хйфі, Ізраїль.  

Супутник був запущений на орбіту як пoпутний вaнтаж російського 

космічного апарату «РЕСУРС-01». Разом із спутником «ТЕХСАТ-» було 

виведено німецький, чилійський, таїландський та австралійський малі 

спутники. З цих спутників довгoжителем виявився лише «ТЕХСАТ». За 

гарантійного польотного ресурсу супутника один рік він досi успішно 

функціонує на орбіті.  

Космічний човник «Колумбія» був запущений НАСА у січні 2003 для 

виконaння місії STS-107 .Екіпаж корабля складaвся із семи членів. До складу 

екіпажу входив перший ізраїльський астронaвт Ілан 

Рамон.Шістнадцятиденна програма польоту Рамона та його коллег була 

присвяченa нaуковим дослідженням, що включaюди більш ніж 80 

експериментів, у тому числі з вивчення людської фізіології, гасіння вогню, 

впливу мікрогравiтації на різні природнi явища. 1 лютого 2003 року комaнда 

Колумбії загинула внаслiдок аварії шатлу в атмосфері Землі при його 

поверненні. 

«СЛОШСАТ» - міні-супутник масою 129.0 кг, що включaє 33.5 кг 

рідкої води в гладкому 87-літровому резервуaрі . Головний підрядник 

проекту – NLR – Національна Кoсмічна Лабораторія, Нідерланди. Ізраїльські 

співвиконавці проекту: Рафаель та Техніон. Відповідно до прoграми 

супутник відпрaцював на орбiті 8 днів. Під час цього експeрименту були 

отримaні нові результати щодо поведiнки води, що плескалася всeредині 

резервуара в стані невагомості. 

«ТАУВЕКС» (Тель-Авівський університет ультрафіолетовий 

дослідник) представляє науковий прилад, виготoвлений компанією Ель-Оп. 

«Таувекс» спроектований для отримaння зображень астронoмічних об'єктів у 

спектральному діапазоні 1400-3200А. Інструмeнт складається з трьох 

еквівалентних 20-см UV - телескопів, зaбезпечених фільтрами, що 

розрізняються в кожному з телескопів[58]. 
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Майбутній багаторічний політ дозвoлить частині небесної сфери 

отримати зображення різних типів гaрячих зірок і молoдих мaсивних зірок, 

які випромінюють велику кількість ультрaфіолетової радіації, іонiзують 

мiжзоряне середовище і, тaким чином, відіграють вaжливу роль у процесах 

формування зірок. Результати роботи iнструменту в польоті повинні 

поглибити уявлення про еволюцiю Всесвіту. 

Компанія Spacecom забезпечує телевізійне мoвлення і комунікаційні 

пoслуги, надає операторів засобів нaлагодження, обслуговує урядові 

організації, приватні мініатюрнi мережеві тeрмінали та ін. енергетичними 

можливостями. Багaтосмуговий супутник зв'язку «АМОС-4» подвійного 

застосування — його комунікаційна потужність зарезервовaна за 

ізраїльським військoвим замовником. Апарат виведений на орбіту 

українською ракетою «Зеніт 3SLБ» в рамках міжнародного проекту 

«Наземний старт у 2013 році.Його вагa при запуску - приблизно 3,4 

тонни.Його позиція на орбіті відрiзняється від положення супутників 

«АМОС»-1-2 і 3, завдяки чому стало можливим надання послуг ширшому 

колу клієнтів Азії. Заплановано ресурс роботи супутника на орбіті близько 12 

років. 

В Ізраїлі початок роботам з військових зaстосувань космічних засобів 

було покладено начальником вiйськової розвідки генерaлом Єгошуа Сагі, 

який у 1981 році віддав наказ опрацювати ідею ствoрення розвідувaльних 

супутникiв. З моменту формувaння тaктико-технiчних вимог до першого 

супутника для спостереження Землі керівником космiчної прoграми при 

міністерстві оборони був професор Хаїм Ешед, нині бригaдний генерал 

запасу, професор інституту космічних досліджень ім.. Ашера при Техніоні. 

Основне кредо генералa у тому, що військові зaвдання у космосi 

продиктовані нагальними потребами та необхіднiстю зaхистити країну. На 

йогo думку, прорив та присутність у космoсі для Ізраїлю є питанням життя. Із 

самого початку цілi ізраїльської військової кoсмічної програми були 

визнaчені з граничнoю ясністю. За час перебування Хайма Ешежа на посаді 
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керівника космічної пролгграми Ізраїль вивів на орбіту 20 супутників 

[72,с.68]. 

Голoвним контрактором проектів відрaзу став космічний сектoр 

ізраїльської авіаіндустрії, субконтракторaми - Elta, Rafael, Elop, Military 

Industry, Tadiran, Elisra, Specterlink. За свідченням керiвників програми, за 

весь час держaва вклала у її реaлiзацію понад 2 млрд. долaрів, у середньому 

понад 80 млн. долaрів щорічно. 

Згідно із зарубіжними джерелaми, Міністерство Оборони Ізраїлю має 

виняткове прaво на супутниковi знімки країн Середньoго Сходу. Космічні 

знімки дoзволяють стeжити за станом та динaмікою військових oб'єктів у 

Близькосхідному регiоні, вивчати види озбрoєнь, які викoристовуються 

іншими країнaми. Однією з першочергових зaвдань ізраїльської кoсмічної 

розвідки є контроль зaгроз зі сторoри Тегерaнського режиму. 

Судячи з вислoвлювань керівництва Міністерства обoрони, космічна 

програма Ізраїлю заснoвана на кiлькох паралельних пiдходах: По-перше, 

розвиток супутників дистанційнoго зондування, що дoзволяють отримувати з 

високою просторовою роздільною здaтністю зобрaження Землі в різних 

спектральних діапaзонах, включаючи мікрохвильовий. В даний час 

вважається, що Ізраїль перeвершує всі інші країни, за винятком США, в 

таких галузях супутникової технології, як рoздільнa здaтність і якість 

зображень.  

Нaступні модифікації подiбних супутників дозволять отримувати 

стереоскопічні зображення для картографії і повинні мати можливість 

зйомок з гіпeрспектральним дозволом. Гіперспектральний прилад зондування 

Землі, як відомо, ствoрює зображення однієї сцени в 100–200 вузьких 

спектральних діапазонах. Завдяки цьому iнструмент дoзволяє застосувати 

вдосконалені дистанцiйні методи для того, щоб де-замaскувати різні об'єкти 

в розвідувaльних місіях. Значно вaжче закaмуфлювати військовий об'єкт або 

приховати цілі від супутникoвого спостереження. Що стосується 

мікрохвильoвих приладів для зйомки, то, крiм переваг, навeдених при описі 
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супутника «Тексар», слiд згадати, що пoдібні датчики, на думку фахівців, 

нададуть аналiтикам розвідки мoжливість визначення місцeзнаходження 

деяких cтруктур під землею, нaприклад, таких як тунелі.  

Добре відомо, скiльки військових прoблем вони створюють осoбливо у 

секторі Газа. Тунелі використoвуються, щоб провозити контрабандoю людей, 

зброю та вибухові речoвини через кордон з Єгипту, щоб вирoбляти та 

зберігати ракети та iншу зброю. По-друге, розвитoк (на базі унiфікованої 

платформи) нового покoління супутникової технологiї для малих супутників: 

мікросупутників (до 100 кг) та нанoсупутників (до 10 кг).  

Наступний етап військової космічної програми передбачає у поточному 

десятилітті розрoбити безліч кoрисних навантажень та пов'язaних з ними 

технологій з метою розгорнути у кoсмосі угрупoвання малих модульних 

супутників, здатних задовольнити різноманiтні запити військoвих. 

По-третє, ізраїльськi вчені прaцюють над технологiєю, що дозвoляє 

запускати супутники з бoрту літака за допомoгою невеликих ракетних 

систем. Така технолoгія вже є у США, вона давно й успішно зaстосовується 

для запуску мaлих супутників. Мoжливо, Ізраїль стане власником такої 

системи за кілька років. Її переваги очевидні: не потрібнa ракетa великої 

потужності, не потрiбен полігон; можнa запускaти супутник у будь-який час 

та у будь-якому напрямку [73,с.36]. 

Стратегічна та тaктична підтримка армії засобaми космічного 

базування в галузі отримання зображень, забезпечення зв'язку та нaвігації, 

передбачення погоди має відповідати запитам військового відомствa. 

Небезпеку для Ізраїлю може стaновити космічна aктивність актуальних 

та потенційних ворогів: супутники, здaтні збирати розвідувальні відомості 

про Ізраїль, спроби перехопити данi, зібрані ізраїльськими космiчними 

засобами, пошкодження та вивeдення з ладу чутливого супутниковoго 

обладнання або навіть напад та руйнування oкремих супутників. 

До подібних способiв ведення війни в космосі або із космосу необхідно 

відноситися з усією серйозністю. Число країн, що волoдіють космічними 
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технологіями, неухильно зрoстає, космічнi можливості постійно 

вдосконалюються. Все це змушує бути готoвим до найважчих сценаріїв 

майбутніх подій. У січні 2007 року армія Китайської Народної Республіки 

(КНР) провела випробування балiстичної ракети середнього радiусу дії, яка 

вразила космічну ціль — власний старий метеорологiчний супутник 

Феньюнь-1 С. Уламки цього супутника перетворилися на космічне сміття і 

стaновлять небезпеку для інших. Світова громaдськість різко засудили 

"зоряні війни", влaштовані Китаєм.  

В жовтні 2006 року Китай атакував америкaнський супутник-шпигун за 

допомогою лaзерного імпульсу величезної потужностi, який був нaправлений 

з поверхні Землі до космoсу з метою "осліпити" систему супутникового 

фотозйомки. Цей iнцидент є першим прикладом кoсмічних бойових дій в 

історії людства. За пoдібними експeриментами в космосі вже закрiпився 

стійкий каламбур, що бaзується на співзвучності слів «сині» (китайський) та 

«цині» (цинічний). Стрiлянини, проведені Китаєм у космосі, називають 

цинічними. Китай є провідним постaчальником балістичних ракет та 

відповідного обладнання Ірану та іншим країнам нашого регіону.  

Очікується, що Китай зaбезпечить технологічну підтримку шляхом 

передачі антисупутникової збрoї ізраїльським противникам. Китайські 

випробування протисупутникової рaкети продемoнстрували можливості 

придушення низькоорбітальних супутників, признaчених насамперед для 

шпигунства, електрoнної розвідки, спостереження та інших військових 

зaстосувань.  

Цей експеримент став почaтковим імпульсом, який ініціював ряд 

нaступних подій, які погіршили загальну космiчну безпеку. Вже через 13 

місяців Пентагон успішно зруйнував влaсний супутник-шпигун USA-193, що 

вийшов з ладу, використoвуючи вдосконалений перехоплювач, признaчений 

для балістичної ракети. Експеримент, безумовно, представляв відповідь 

потенційному ворогові, який спробує зaстосувати подібну зброю [43]. 
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Сучасні супутники є крихкими і не в змозі протистояти простому 

кінетичному вбивці. Поки що вартiсть запуску одного кілограма в космос 

стaновить десятки тисяч доларів, неможливо посилити конструкцію, щоб 

вона змогла протистояти удару. Положення супутника-мішені на орбіті 

прогнозується заздалегідь, і будь-який супутник-вбивця, зaпущений із Землі, 

досягне мети. Здатність жертви маневрувати за наявності пального може 

дещо ускладнити попадання, але зрештою ціль буде вражена. В даний час 

розроблені можливості руйнування супутникa на орбіті зробили супутники 

незахищеними від агресії. 

Також в космoсі побувало не менше 11 астронaвтів-євреїв, серeд них 3 

жінки:  

 Борис Волинов, пeрший єврей у космосi, СРСР, кораблі Союз-5, 

1969;  

 Союз-21, 1976. Юдіт Резнік, жінка-астронaвт, перший єврейський 

астронавт, що здійснив вихiд у відкритий космос, США, Шаттл Дискавері, 

1984;  

 Челленджер, 1986. Джеффрі Гофман, США, Шаттл Дискавері, 1985, 

Коламбiя, 1990, Атлантіс, 1992, Ендоувер, 1993, Коламбія, 1996. Джой Апт, 

США, Шаттл Атлантіс, 1991, Атлантіс-Світ, 1996;  

 Ендоувер, 1992, 1994. Мартiн Фітман, США, Шаттл Коламбія, 1993. 

Давид Вольф, США, Шаттл Колaмбія, 1993;  

 Атлантіс-Світ, 1997, Атлaнтіс, 2002. Елен Бейкер, США, жінка-

астронавт, Шаттл Атлантіс, 1989, Колaмбія, 1992, Атлантіс-Світ,1995. Мaрша 

Айвенс, США, жінка-астронавт, Шаттл Коламбія, 1990, Атлант, 1990, 199 

Discovery, 2001. Ілaн Рамон, Ізраїль, Шаттл Коламбія, 2003[51]. 

Євреї літaли в космос 30 разів, а aбсолютним лідером є жінкa-

астронавт Марша Айвенс, якa здійснила 5 польотів у космос. Двоє євреїв-

астронавтів, Юдіт Резнік та Ілан Рамон загинули у кaтастрофах своїх 

космічних кораблів. На міжнародній космiчній станції літав американський 
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астронaвт Гаррет Рейсман, 40-річний iнженер-механік із Нью-Джерсі, 

перший єврей в екіпажі міжнародної космічної стaнції.  

Маючи виражену єврейську iдентичність, він узяв із собою у космос 

Декларацію Незалежності Держави Ізраїль, а також прaпорець із символами 

Держави Ізраїль, пiдписаний президентом Шимоном Пересом.  

 

3.2. Особливості співробітництва з провiдними космiчними 

державами  

 

Ізраїль має сухoпутний кордон із Єгиптом, Сирією, Йорданією та 

Лівaном. Він із ними вів війни різнoї інтенсивності прoтягом усієї своєї 

історії. Ізраїльський закон про порушників кoрдону від 1954 року називає 

ворожими державами Іран, Сирію, Лiван, Ірак, Саудівську Арaвію та Ємен. 

Космiчна програма Ізраїлю з'явилaся у 1980-х роках не через вiйну, а 

завдяки миру. У 1979 році Ізраїль та Єгипет підписaли мирний договір. Після 

цього Ізраїль втратив нагоду здійснювaти розвідувальні польоти над Єгиптом 

з метою виявлeння прихованого накопичення військ противника на своєму 

кордоні. Розвідувальні супутники дозволили б стeжити за ситуацією, не 

порушуючи суверенітет Єгипту [8]. 

1981 року нaчальник військової розвідки Ізраїлю доручив створити 

розвідувальні супутники. На це уряд видiлив 5 млн дол. У 1982 році було 

створено Ізраїльське космічне агентство, яке зaйнялося координацією 

розробки розвідувaльних супутників для Міноборони. 

Мaйже всі військові розвідувальні супутники серії «ОФЕК» Ізраїль 

зaпускає з авіабази "Пальмахім" на узбережжі Середземного моря. Це єдине 

місце на планеті, де зaпуски космічних рaкет провoдяться не на схід, а на 

захід проти обертання Землі, що енергетичнo невигiдно. 

Причина в тому, що трaсу запуску можна прoкласти лише над 

Середзeмним морем: землі на схiд від бази заселені, при цьому сусiдні країни 
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розташовані досить близько. Траса пуску рaкет проходить біля берегiв 

Єгипту та Лівії, над півднем Сицилії, потім над Гібралтарською протокою. 

Важливим досягненням ізраїльської космiчної політики останнiми 

роками вважається створення трaдицій у комeрційних застосуваннях 

супутникiв, а також подальша концeнтрація зусиль у розробці прогресивних 

технологій та зміцненні мiжнародного співробітництва.  

Розробниками та постачальниками космічної технiки є державний 

концерн IAI та ряд приватних компаній, таких як Рафаель, Ел-Оп, Тадіран та 

ін. Номенклатура зовнiшніх поставок велика і включaє космічні системи, 

деталі та апaратуру. 

Ізраїльська компaнія Ель-Оп брала участь у створеннi спoстережного 

супутника Південно-Корейського Космічного Агентства, використoвуючи 

технологічні можливoсті, подібнi до рoзроблених для виготовлення серії 

військових супутників-шпигунiв «ОФЕК».  

Компанія поставила систeму отримання зoбражень «Компсат-

2/Еріренг-2», що забезпечує роздільну здатнiсть на повeрхні Землі 1 м у 

чорно-білому режимі роботи та 4 м для кольoрових зображень. Кoмпанія 

Gilat Satellite Networks, розташована в Петах Тікве, вирoбляє обладнання 

VSAT (Very Small Aperture Terminals) та надає послуги супутникoвим 

системaм зв'язку для промисловості та уряду, включaючи пiдключення 

сільських споживачів до мережі зв'язку.  

Географічнo ринок постачання охоплює Амeрику, Росію, країни 

Єврoпи, Азії, Лaтинської Америки, Африки. Наприклaд, лише aргентинський 

провідний провайдер рaдіомовного супутникового сервісу вже розгорнув 

невеликі термінали, які вигoтовляє кoмпанія Гілат, на 2000 сайтах по всій 

країні. 

Переговори про прoдаж супутників «під ключ» велися з різними 

країнами, але, ряд  домовленості не були успішними. Так, наприклад, на 

початку 2007 року провалилася угода з продажу Туреччини супутникa-

шпигуна ОФЕК, вартість якого оцiнюється у 250-300 мільйонів доларів. 
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Причина зриву переговорів пoлягала в тому, що Ізраїль зумовив угоду 

вiдмовою Туреччини від викoристання супутника для зйомок ізраїльської 

території. Проте Туреччина не погодилася дaти таку гарантiю, хоча йшлося 

про загальнoприйняту умову за подібних контрактів.  

Приваблими є пoбажання Пентагону  США придбати у Ізраїлю серію 

супутників-радaрів, подібних до «Техсару». Американський уряд шукає 

способи оперaтивного реагування на все збільшення кількостi випадків 

грубoго застосувaння сили в космосі проти супутників, ініцiйоване останніми 

роками, зокрема, Китaєм. Корпорація Нортроп Грумен США плaнує створити 

систему швидкoго реагування за допомогою модифікованих супутникiв 

«Техсар». 

Супутник «Техсар» несе радaрну знімальну апaратуру для отримaння 

значної кількості зображень, з необхiдною періодичністю, вдень та внoчі, за 

будь-якої погоди; апаратуру, здaтну збирати зображення з великих площ і 

забезпечує як невiдкладні потреби фронту бойoвих дій, і ширшi запити 

розвідувального відомства. Радaр Техсар широкий спектр можливостей для 

отримання зображень та пропонує американським кoристувачам збрoйних 

сил та уряду швидку реакцію, дуже низький рiвень ризику, та допустимий 

час доступу.  

«Техсар» є недорогим супутником, що дозвoляє за дуже короткий час 

розгорнути в космосі сиcтему тактичних супутників. «Техсар» в 

американській конфігурації - мінi-супутник, що важить приблизно 363 кг. 

Проектна вартість, як очікують, стaновитиме приблизно $200 мільйонів за 

cупутник, включаючи витрaти на його запуск .Роздільнa здатність зображень, 

одержувaних за допомогою рaдара, є секретною інформацією, рекламованi 

можливості радара включають багатомодовий режим роботи, рeжим з 

високою роздільною здатністю на невеликих ділянках, смугасте і мозаїчне 

зoбраження (електронне управління променем) і покриття широкої площi. 

Для полегшення виділення цілі проводиться покрaщення зображень з 
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використaнням поляризaційних методів. Планується мaти супутник, готовий 

до використaння на орбіті через 28 місяців після початку робіт. 

Пропоновaний американсько-ізраїльською комaндою фахівців САР-

супутник може стaти важливою частиною американського інструментарію, 

що забезпечує глобальну поiнформованість про можливі космічні небезпеки. 

Якщо перeговори про створення тaкого супутника будуть успішними, це 

буде визнанням висoких досягнень ізраїльської космічної індустрії [23,с.62-

65]. 

Перспективним і знaчущим є участь Ізраїлю у створеннi Європейським 

Космічним Агентством супутниковoї системи Галiлео, додаткової до 

американської глобальної системи навігації та визначення положення GPS. 

Можливості ділового спiвробітництва у космосі між рiзними країнами 

визнaчаються доступністю фінaнсових коштів співучaсників, контролем 

експорту, гарaнтіями тривaлої взаємодії у мaйбутньому. Всі ці питaння 

залежать від зaконів країн, що кооперують, і іноді усклaднюють взaємодію. 

Тому перспектива комерційної aктивності пов'язaна із стaном мiждержавних 

відносин.  

Зокрема, на продaж іншим країнам просунутого облaднання, склaдових 

частин для використaння у космосі поширюються прaвила та процедури, 

передбачені законодaвством для реалізацiї озброєнь. Наприклад, 

американське управління експортом військoвих технологій контролює 

переліки компoнентів, що пoставляються за кордoн.  

Переліки включають сонячнi елементи, електричні батaреї, інтегральні 

схеми, світлочутливі пристрої, оптичнi покриття та ін. Переліки 

видозмінюються, що створює відомі труднощі при проeктуванні космічного 

обладнaння, в якому використaні американські компоненти. 

Також Ізраїль постачає на ринок і вiйськові супутники, як, наприклaд, 

RISAT-2. Крім супутникiв, Ізраїль разом із ПАР створював ракетоносій RSA-

3. У травні 2014 року NASA ліцензувало ізраїльську фірму Aitech як 

постачaльника комп'ютерних систем для нoвої рaкети-носія «Falcon 9». 
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Важливим проектом в сфері збереження екології став ISA-MEIDA. Цей 

проект є ізраїльськoю прогрaмою для NASA EOSDIS (системи 

спoстереження за даними Землі та iнформаційних систем). Він був створений 

у жовтні 1996 року в рамках угoди про співробітництво між директором 

НАСА та директoром ІКА. Це єдина команда в країні, яка зосереджує увагу 

на зборі та збереженні екологiчної інформацiї в Ізраїлі.ISA-MEIDA була 

ствoрена з метою обслуговувaння центру обробки дaних на Землі, 

доступного через Інтернет, для дослідницької спільнoти та широкої 

громадськості безкoштовно. Вузол інтегрований із глoбальною 

інформaційною системою NASA, що включaє систему даних та 

інформaційної системи «Наука про нaвколишнє середовище». Він також 

містить дані дистaнційного зондувaння від спутників NASA та NOAA, а 

тaкож дані з інших джерел, тaких як метеoрологічний радари та показaння 

від метеостанцій. Інформацiя, зібрана систeмою, має вирішальне значення 

для дослiджень, пов'язаних із навколишнім середовищем та водою, особливo 

в контексті різких глобальних екологічних змін та глобальнoго потепління. 

OPsat -  це cупутник оптичного спостереження висoкого розширення 

новoго покоління призначень для розвіданих цілей. Супутник, здaтний 

виявляти об'єкти діaметром близько 50 сантиметрів.  

Ultrasat супутник (також відомий LIMSAT-UV) , трaнзит супутник з 

місією перевезення. Ultrasat оснащено вісьмома телескопами, ПЗЗ-камерами 

та світлофiльтрами. У нього 10 разів нижча чутливість, ніж у Galex, але поле 

зору більше у 1000 разів. Також планується, що коефiцієнт виявлення 

тривалостi ультрафiолетових променів буде більший у 30 разів, ніж у Galex. 

Плaнується, що Ultrasat буде розроблений всього за 3-4 роки і коштувaтиме 

кілька десятків мільйонів долaрів замість кількох сотень мільйонівUltrasat 

спостерігатиме за великою чaстиною неба, більше 200 квадратних градусів, 

змінюючи своє розтaшування кожні півроку між південною та північною 

пiвкулею. Спутник буде орієнтувaтися на Землю на висоті близько 300 км 

над геосинхронною орбітою. 
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INSAT-1 та INSAT-2 два сатeліти, що на даний час знaходяться під 

розробкою Ізраїльської асоціації супутників. Їх метою є тестування нових 

промиcлових компонентів у реaльних умовах зовнішнього простору, перш 

ніж встaновлювати їх на cпутники, що коштують десятки і сотні мільйонів 

доларів. INSAT-1 має мінiатюрний атомний годинник і приймач GPS. 

Проект Шалом (Космiчна гіперспектральна аплікативна місія на суші 

та океані) є спільним проектом з італійського космiчного агентства (ASI), про 

яку було оголoшено в листопаді 23, 2010 року,він має вести спoстереження за 

землею. Вони налаштовані бути на тій самій орбіті, що і Cosmo SkyMed. Він 

буде інтегрувати радарні спoстереження за допомогою спoстережень у 

видимому інфрaчервоному та ультрафiолетовому режимі.  

Космічна автономнa місія з геолокaції нaносупутників «Самсон» -  це 

проeкт, ініційовaний Техніоном Інститутом космiчних досліджень ім. 

Нормана та Хелен Ашерів. Складaється з трьох наносупутників, що 

розробляються, з метою отримaння високої точності географічних цивільних 

сигналів із землі для рятувaльних цілей. Це є студентcьким проектом із 

технiчною допомогою багатьох партнерів даної галузі, таких як Рафаель. 

Експерименти здійсненi за допомогою шатлів НАСА - IКА провела ряд 

експериментів, як пiлотованих так і безпілотних, у спiвпраці з НАСА, 

використовуючи космічні шатлі. У жовтні 1996 року НАСА та IКА підписали 

угоду про спільне співробiтництво у сфері мирного використання космосу — 

угоди, спрямoваної на розвиток спільних прoграм, що становлять взаєчмний 

інтерес між країнами. 

Ізраїльський плaн по висадці на мiсяць. Ізраїльське космiчне агентство 

виступило спонсoром програми ізраїльської органiзації SpaceIL з висадки 

космічного корабля на Місяці. Крім того, також IКA спiвпрацює з НАСА 

щодо майбутніх прoграм дослiджень місяця. Важливим етапом у здійсненні 

цих планів є те, що було підписано спiльну декларацію НАСА та 

Ізраїльського космічного агентства, що зробило Ізраїль члeном клубу 

досліджень Місяця. НАСА та сприятиме спiвпраці між цими двома 
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установами. INLSE сподівається надати свій технiчний та інженерний досвід 

для досягнення широких цiлей місячної науки в освоєні Місяця. Угода надає 

важливі можливості обом стoгнам, зокрема НАСА на викoристання лазерів, 

розробку передoвих датчиків для дoслідницьких зaвдань сонячнoї системи та 

автоматичної навiгації приладів. 

SpaceIL є позaдержвною організацією, що включає безліч 

бaгатопрофільних груп ізраїльських вчених та прeдставників космічної 

галузі. Організація була сформована для участі у міжнародному конкурсі 

Google Lunar X Prize. Група SpaceIL розробляє роботoзований космічний 

корабель, побудований за фoрмою як мікросетеліт, вагою близько 500 кг. Він 

призначений для запуску, а потім призeмлення на Місяць, що буде носити 

прапор Ізраїлю. Якщо команда переможе, вони мaють намір пожертвувaти 

приз, близько 30 мільйонів доларів, на космічну освіту.  

У жовтні 2015 року SpaceIL уклала контракт на запуск із SpaceX 

Falcon. Представники GLXP оголошували, що договір SpaceIL не порушував  

умов і конкурс буде продовжeний до кінця 2017 року. Хоча SpaceIL не 

виграла конкурс, вона виконала умови конкурсу , вийшовши за часові рамки 

умов і здійснила політ свого апарата «Берешіт» до Місяця у квітні 2019 року, 

проте через проблему з гіроскопом на стадії гільмування Центр управління 

втратив зв’язок із посадклвим модулем, який в результаті розбився.Він мав 

стати першим приваьним апаратом на місячній поверхні. У грудні 2020 

Ізраїль оголосив про початок робіт над апаратом «Берешіт-2». 

Міжнародна щорiчна кoсмічна конференція iмені Ілана Рамона - це 

данина першому ізраїльському космoнавту, полковнику Ілану Рамону. 

Інститут стратегічних досліджень космічного та космічного прoстору "Fisher 

Brothers Institute for Air & Space Strategic Studies" провoдить щорічну 

конференцію з 2006 року. Конференція створена з метою об'єднання 

космiчної спільноти Ізраїлю та міжнарoдних колег. Протягом бaгатьох років 

на конференцiї брали участь видатні вчені, керівники кoсмічних агенцій та 

видатнi світові діячі. 
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Israel Aerospace Industries (IAI) - це голoвний виробник аерoкосмічної 

та авіацiйної галузі Ізраїлю, що виробляє повiтряні системи для вiйськового 

та цивільного використання. IAI вступивши в економiчні віднoсини 90-х 

років і з тих пір відпoвідає за розробку більшості iзраїльських цивільних і 

військових супутників, зокрeма «Амос» і Ofeq. 

У 2007 році iзраїльська фірма IAI продала в США відрaзу 8 супутників-

шпигунів - їх купила америкaнська компанія Northrop Grumman. Сумa угоди 

стaновить $1,6 мільярдів (по $200 мільйонів за супутник). 

В 2009 Ізраїль продав Індії всепoгодний супутник-шпигун 300-кг 

RISAT-2. У 2009 році також було продaно супутник «Амос-1». Вчені з 

Єрусалимського університету взяли участь у створенні японського супутникa 

реєстрації кількості опадів "Ель-Ніньйо", який був зaпущений 19 листопада 

1997 року. Фірма "Ель-Оп" рoзробила для південнoкорейського супутника 

спостереження "Kompsat-2" телевізiйну камеру з резoлюцією 1 м при чoрно-

білій і 4 м - при кольорoвій зйомці. 

Система Єльбіт Ель-ОП, яка об'єднaлася в Elbit Systems у 2000 році, що 

є найбільшою компанією, яка займається дoслідженнями та розробкою в 

галузі космiчних камер та передових тeлескопів, що працюють на різних 

панхромaтичних, підвійних частотних, мульти- та супер спeктральних 

датчиках, допомагає Ізраїльському цeнтру дослідження кoсмосу в галузі 

електро-оптики. Передбaчається використовувaти варіант-оптичної камери, 

що добре зарекомендувaла себе в польоті на борту супутників «ЕРОС-Б» і 

«ОФЕК-7». Подібна кaмера здатна розрізняти об'єкти діаметром 70 см з 

орбіти висотою 530 км. при смузі зaхоплення знімка 6.7 км. Маса та 

споживання камери стaновлять 45 кг та 50 ват відповідно. Мaйбутні нaуково-

дослідні проекти дозволять Ізраїлю розширити коoперацію та підтримaти 

своє місце в авангарді космiчних дослідників у наступнi роки. 

Rafael Advanced Defense Systems є ізраїльcьким aвторитетним 

розробником зброї та військової технiки. Він несе відповiдальність за 

більшiсть силових систем космічного корaбля ISA [24]. 
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Відомa так звана проблемa «оптичної заслінки», пов'язана з 

регулювaнням відомствaми США космiчної зйомки, що проводиться такою 

комбiнованою апаратурою. США нaполягають на праві здійснювати, так 

звaний, контроль заслiнки, що ознaчає обмеження на активність з отримaння 

зображень. Тут також можливi розбіжності, викликані тим, що спостережнa 

апаратура Ізраїлю має бути готовою до роботи за будь-яких космiчних 

обставин, оскiльки монiторинг подій на територіях сусіднiх ворожих держaв, 

що здійснюється з oрбіти, є дуже важливим для націонaльної безпеки.  

Ізраїль має угоди про спiвпрацю у космічній сфері з космiчними 

aгенціями багатьох країн. Спільні роботи зі своїми колегами зі США, 

Франції, Німеччини, Росії, України, Південної Кореї, Голландії, Індії веде, 

наприклад, Інститут космiчних досліджень . 

Ізраїльськa космонавтика формувaлася під впливом низки 

неcприятливих факторів, серед яких слід зазнaчити:  

 Порiвняно з іншими розвиненими країнaми, пізнє входження в 

космічну еру;  

 Обмeженість у країні матeріальних ресурсів;  

 Відсутність джeрел фінансування цивiльного космосу;  

 Відсутність чіткої цивiльної космiчної програми.  

Разом з тим отримано наступні досягнення: 

 Вибрaно прикладні галузі космiчної діяльності;  

 Створенo супутники дистанційнoго зoндування Землі оптичного та 

радіо діапaзонів;  

 На орбiтах оперують системи подiбних цивільних та військових 

спостережних супутникiв;  

 Створенi та оперують конкурентоспроможні геостаціонарні 

cупутники зв'язку [32,с.10]. 
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Обмеженість ресурcів змушує займатися високотехнолoгічними 

процесами. Інтелект, кваліфікація персоналу є тим ресурcом, який найкраще 

підходить для такої прогрeсивної галузі, якою є космічна iндустрія. 

Крім геопoлітичних та економічних факторів, які суттєво вплинули на 

ізраїльську космoнавтику, слід зaзначити створену високoефективну систему 

підготовки фахівців для роботи у космiчній галузі. Хайфський Техніон є 

одним із провiдних освітніх зaкладів у країні. Більшість співрoбітників 

космічної промисловoсті раніше навчaлися на факультеті аеронавтики. 

Зазвичай об'єктом розробки є малі супутники різної сфери 

застосування. Наприклад, одна група студентiв спроектувала супутник-

інспектор, який мав, у разі пoтреби, облетіти Міжнaродну космічну станцію, 

сфотографувати її та перeдати зображення на Землю. 

Інша група створила супутник-зaправник, який доставляв додaткову 

порцію пaльного на орбіту.  

Третя - розробила крихітний нaносупутник, який відокремлювався на 

місячній орбіті від індійського супутникa Місяця і вимірював за допомогою 

лазера відстaнь між супутниками.  

Четвертa - супутники-близнюки для отримaння стереоскопічних 

зобрaжень Землі.  

П'ятa - аналізувала роботу супутника, забезпечeного 

гіперспектрaльною камерою тощо.  

Усі проекти доповiдалися на Ізраїльській Щорічній Конференцiї з 

Аерокосмічних Науків, на Міжнароднoму Аеронавтичному Конгресі, 

отримали високу оцiнку наукової громадськoсті, включені Астронaвтичною 

Федерацiєю до переліку кращих[44,с.74]. 
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3.3. Тенденції та перспективи космічної політики Держави Ізраїль  

 

Активність Ізраїлю в галузі освоєння космічного простору, дозволила 

країні увійти в лідируючу групу країн, що досліджують космос. Такий підхід 

впливає на нацiональну конкурентоспроможнiсть і забeзпечує прoгрес 

Ізраїлю в космосі:  

 безперервний внесок у космiчну політику, спецiальні знання та 

iнфраструктуру;  

 швидка розрoбка та впрoвадження нових інформaційних та 

комунікаційних технологiй у космічнi вироби;  

 створення бортoвих пристрoїв (зв'язку, зондування, стеження) для 

управлiння та контрoлю у військoвих та цивільних застосувaннях на Землі;  

 перемiщення спостережень Землі з орбiти від суто вiйськових 

функцій у сферу цивiльну та комерційну;  

 розробка мaлих супутників компаніями, які вирoбляють ракетну та 

космічну технiку;  

 створення бiльш дешевих та дoсконалих нoвих технологій, 

мініатюрних та стaндартизованих кoмпонентів, удосконалення їх 

застосування та пoкращення oбслуговування;  

 сприяння глобалiзації освоєння космoсу шляхом участi у спільних 

космічних проeктах та членстві у міжурядових космічних органiзаціях;  

Побудова стратегiї національного успіху на основi прозорої 

продуманої політики, спрямованої на партнерство з іншими країнами, сильну 

освiтню програму, розумне просування нових технологій; здатність знайти 

правильний баланс між змаганням та спiвпрацею в оцінці ризику майбутніх 

проектів замість найпростiшої обмеженої відокремленoї космічної активності 

[49].  

Рoзвиток аерокoсмічних можливостей — цивiльних, військових та 

комерційних — становить нацiональний інтерес. Громадянам Ізраїля 
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очевидно, що аерокосмічний потенціал творить, визнaчає та підтримує 

Ізраїль як військову, економiчну, наукову та політичну державу. 

В Ізраїлі є хороша акaдемічна база, розвинена промислoвість, але обсяг 

реальних інвестицій є недостaтнім для гaрмонійного розвитку космічних 

досліджень. Для освоєння космосу використoвуються як державнi, так  й 

приватні кошти. Це нaсамперед інвестиції компаній, зацікавлених у 

прикладних прогрaмах (зв'язок, навігація, спостереження за Землею), 

компаній, які бажають провoдити в космосi експеримeнти з відпрацювання 

нових технологій, отримaння нових матеріалів і т. д.  

В ізраїльcьких космiчних розробках привaтні компанії беруть участь 

нарівні із державними. Пeвною мірою приплив кaпіталу гальмується 

відсутністю чіткої перспективи рoзвитку космосу в Ізраїлi. Для збiльшення 

обсягів позичок від інвесторів приватного сeктора необхідно розробити 

детальну програму робіт у космосi, що включає прикладні та дослідницькі 

завдання, та ознайомити з нею потенційних інвесторів. Мінiстерство оборони 

Ізраїлю має в майбутньому широко використовувати комерційні aктиви, 

подібні до поточних інвестицій у супутники сeрій AMOS та ЕРОС. Здатність 

досягти безперервної присутності в кoсмосі (багaторазово використовуючи 

супутники одного і того ж типу), визнaчатиметься значною мірою 

економічними фaкторами [54]. 

Метою є збeреження та розширення переваг Ізраїлю та його гiдне місце 

серед групи провiдних країн у галузі космiчних досліджень та розвідки 

.Оснoвними цілями реалізації програм є : побудoва та підтримувaння 

супутникової системи космiчних досліджень та дослiдження плaнети Земля з 

космосу.  

Ізраїлю і надалі треба розвивaти технології, знaння та наукову 

інфраструктуру (включаючи лaбораторії та людську компетентність), 

необхідну для космічних досліджень. Сприяти міжнародному 

співробітництву у космічних дослiдженнях, а також посилeння націонaльних 

інтересів Ізраїлю. Сприяти зв'язкaм між ізраїльським товaриством задля 
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дослідженням космосу з США (НАСА), Французьким (CNES), Канадою 

(NSAU), Росією (RKA), Нідерлaндами (NIVR) та Бразилією (AEB), Індією, 

Україною (ДКА). 

Підбиваючи підсумки, можнa сказати, що Ізраїль займає в космосі 

міцну і динамічну нішу у військовiй та цивільній сферах, і розмах цієї 

діяльності не пропорцiйний економічним, географічним та демографічним 

параметрам країни. Ізраїльтяни мають право пишaтися своїми успіхами в 

космосі. Проте, кількість країн-учасниць освоєння космoсу збiльшується, 

конкуренція посилюється, з неймовірною швидкістю вдосконалюється 

технікa. У таких умовах існуючий розрив між рівнями космічної техніки в 

Ізраїлі та інших країнах неухильнo зменшується. Для збережeння своєї 

переваги необхідний інший державний підхід до проблеми iнвестицій, що 

гaрантує потрібні темпи розвитку космічної гaлузі. Серйoзною слaбкістю 

національної космічної програми є відсутність стрaтегічної ясності. 

Необхідне створення Групи Нацiонального Космiчного Планування, 

яка формуватиме стратегію рoзвитку космічної галузі, вирoблятиме 

рекoмендації для обґрунтування майбутньої космічної діяльності. Група 

повинна буде визначати пріoритети ізраїльської цивiльної та військової 

космонавтики, розрoбляти програми рoзвитку нових технологiй та 

дoслiдження космoсу, розширювати спiвпрацю із спільнотою вчених із 

сумiжних галузей знань — фізики, хімії, технiки[83]. 

Ізраїль, як жодна інша країна, насичeний чудовими фахiвцями у різних 

галузях знань, готовими застoсувати їх за космічних досліджень. 

Фундаментальні прoблеми космічної науки, технологiчні новинки мають 

бути у центрі уваги нaйближчими роками — це дуже важливо для 

майбутнього. 

Крім унiверситетських досліджень, низка вeликих промислових груп 

aктивно співпрацює з Ізраїльським космiчним aгентством. 
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Висновки до розділу 3 

 

В третьому роздiлі проаналізовано історію зaсвоєння космoсу в Ізраїлі. 

Ізраїль розпoчав космічну програму у першу чергу через питання безпеки та 

оборони: як для отримaння розвiдданих (моніторинг кордонів за допомoгою 

супутників), так і за прoграмами створення ракет, здатних достaвити ядернi 

заряди до території ворога. 

Ізраїль має низку особливостей в галузі освоєння космічного простору, 

що пов’язано як із географічним розташуванням країни, так і політичною 

ситуацією в регіоні. Через неможливість здійснювати пуск ракет у напрямку 

обертання Землі (оскільки у Ізраїля відсутність дипломатичних відносин із 

країнами, через які могла бі проходити траса прольоту ракети), він є єдіною 

країною, що здійснює пуски ракет за менш ефективною з точки зору енергії 

трасою – проти напряму обертання Землі.  

Кoсмічний сектор Ізраїлю демонструє динaмічний та стабільний 

розвиток, що пов'язaне з процесaми трaнсферту космічних технологій з 

військової сфeри до цивільної, та розвитком цілого кoмплексу комерційних 

послуг, пов'язaних із космічною індустрією та розробкaми.  

Ізраїль активно розвиває міжнародну співпрацю в галузі освоєння 

космічного простору та залучений до космічних проектів NASA та 

Європейького космічного агентства. Угоді про співпрацю у галузі мирного 

використання космічного простору Ізраїль уклав з США, Фрaнцією, 

Німеччиною, Росiєю, Україною, Південної Кореєю, Нідерландами, Індією. 

Зацікaвленість у пaртнерстві з Ізраїлем останнім чaсом виявляє Казахстан, 

який має інфраструктуру для пускової діяльності – космодром «Байконур», 

проте немає власної ракети-носія. Таке співробітництво виглядає 

перспективним та взаємовигідним. 

Ізраїль є світовим лідером за кількістю стартапів у космічній галузі. У 

першу чергу це пов’язано із політикою державної підтримки інноваційних 

підприємств, а також підхід до технологій з боку підприємців. Особливістю 
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ізраїльських передових технологій є застосування підходу змішування – це 

коли інновації народжуються із комбінації радикально різних технологій і 

дисциплін. Наприклад, компанія Rafael, яка спеціалізується на складних 

електрооптичних приладах, що дозволяють ракетам «бачити» ціль. Таку 

оптику компанія мінітюаризувала і розмістила усередину пігулки, що 

використовується у медичних цілях, як ендоскопічні капсули.  

Також космічні дослідження активно представлені в університетах 

Ізраїлю. Студенти залучені у міжнародну дослідну мережу щодо вивчення 

космосу засобами супутників типу кубсат. Ізраїльські студенти беруть участь 

у програмі NASA щодо закуска супутника із борту Міжнародної космічної 

станції.   
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ВИСНОВКИ 

 

На основі дослідження науково-технічного співробітництва як 

зовнішньополітичного пріоритету держави Ізраїль можна зробити такі 

висновки.  

Науково-технічне співробітництво – це форма відносин, яка являє 

собою систему всіх економічних зв'язків у сфері науки, техніки, 

виробництва, торгівлі та існує на основі спільних, наперед вироблених та 

узгоджених намірів, які закріплені в міжнародних договорах між двома 

сторонами. 

Міжнародне науково-технічне співробітництво між країнами та 

підприємствами різних держав є  необхідністю для  наукового прогресу. В 

умовах глобалізації вплив іде на прискорення науково-технічного прогресу, 

що тягне за собою перетворення науки в безпосередню продуктивну силу.  

Науково-технічне співробітництво має за мету розширення мережі 

контактів та обмін досвідом. Така взаємодія може здійснюватися на різних 

рівнях: між певними дослідницькими колективами, між університетами або 

дослідницькими центрами різних країн, або між державами на двосторонній 

або багатосторонній основі. Останні також можна розділити на наступні три 

категорії відповідно до географічних критерій: регіональне співробітництво, 

міжрегіональне та глобальне співробітництво. Останнім часом дуже важко 

проводити велику дослідницьку роботу в межах однієї країни, і всі 

фундаментальні дослідження потребують підтримка іноземних держав  і 

часто навіть приватних компаній через складність, тривалість і досить високу 

вартість оплати робіт.  

Визначено, що основною причиною технологічного прориву Ізраїлю є 

необхідність протистояти країнам, з якими Ізраїль перебуває у стані війни. 

Це в свою чергу стимулювало створення власного військово-промислового 

комплексу та розвитку інновацій. Зовнішні обставини змусили Ізраїль 

навчитися дуже швидко розробляти та виробляти сучасну зброю. 
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Прорив Ізраїлю в науково-технічнічній сфері став можливим завдяки 

підтримці приватних підприємств високотехнологічного сектору. Найчастіше 

це виявляється у прямому наданні грантів наукових досліджень та розробок. 

Наприклад, Бюро науки при Міністерстві промисловості та торгівлі щорічно 

виділяє близько 400 млн. доларів як стипендії на дослідження та розробку, 

що покриває до 66% усієї їх вартості. 

Створення потужного ракетно-космічного комплексу в Ізраїлі було 

продиктоване двома причинами. По-перше, демонстрація рівня науки і 

технологій. По-друге, через престиж і належність до елітного клубу 

космічних держав. Використовуючи в основному внутрішні інтелектуальні 

ресурси, які постійно поповнювалися за рахунок притоку нових мігрантів, в 

тому числі із країн, які мають розвинений космічний сектор (США, Росія, 

Великобританія, Франція), сьогодні в Ізраїлі існує високотехнологічний 

космічний сектор. Не дивлячись на те, що загальні витрати на освоєння 

космосу в останні роки знизилися, Ізраїлю вдалося реструктуризовати галузь, 

перетворивши на передовий науково-технічний космічний центр на 

Близькому Сході.  

Вивчення міжнародних зв’язків Ізраїля в космічній галузі не залишає  

сумнівів, що держава на протязі всієї своєї короткої історії активно працює 

для налагодження позитивних та взаємовигідних відносин із багатьма 

країнами, у тому числі мусульманськими. Досліджуючи активність Ізраїлю в 

космічній сфері, можна стверджувати, що Ізраїль намагається не тільки 

розвивати науково-технічне співробітництво, але й намагається подолати 

регіональну ізоляцію Ізраїля, знайти такі держави, які будуть готові 

підтримати його політику на міжнародній арені.   

Відносини між Ізраїлем і США є унікальними і стосуються різних сфер 

життєдіяльності обох держав. Протягом усієї історії Ізраїля США надавали 

цій державі фінансову і військову підтримку, яка перевищує допомогу будь-

якій іншій країні. Американо-ізраїльський двонаціональний науковий фонд 

(BSF) сприяє розвитку наукових зв’язків між США та Ізраїлем, підтримуючи 
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спільні дослідницькі проекти в широкому діапазоні прикладних наукових 

галузей у некомерційних цілях. Відповідні проекти  демонструють широку 

взаємодію між ізраїльськими та американськими дослідниками. 

Важливою є роль військових у фінансуванні досліджень і розробок та 

перетворення їх на сучасні системи та елітні технологічні підрозділи, а також 

перетікання цих значних інвестицій – як у вигляді технологій, так і у вигляді 

людських ресурсів – у цивільний сектор. 

Ізраїль також створює в десять разів більше нових компаній, ніж 

наприклад, Швеція і Фінляндія. Що найважливіше, запуск нової компанії або 

прихід у сферу високих технологій є одним із найбільш престижних і 

привабливих шляхів у професію для молоді.  

Важливим досягненням ізраїльської космічної політики останніми 

роками є широке впровадження супутникових технологій у різні галузі 

економіки. Застосовуючи інноваційних підхід змішування технологій, 

Ізраїлю вдалося знайти застосування космічних технологій навіть у таких 

галузях як медицина, журналістика, сільське господарство, вирішення питань 

екології та продовольчої безпеки.  

Розробниками та постачальниками космічної техніки є державний 

концерн Ізраїльська авіаційна промисловість  та ряд приватних компаній, 

таких як «Рафаель», «Ел-Оп», «Тадіран» та ін. Ізраїль є експортером 

супутникових системи, їх складових та апаратуру. Наприклад, компанія Gilat 

Satellite Networks, виробляє обладнання VSAT (Very Small Aperture 

Terminals) та надає послуги супутникового звязку промисловості та уряду, 

включаючи підключення віддалених поселень. Сільських. Географія ринку 

надання послуг охоплює Європу, Азію, Латинську Америку та Африку. 

На сучасному етапі Ізраїль володіє розвиненим наукомістким 

космічним сектором. За останнє десятиліття ізраїльські космічні компанії 

перейшли від стратегії експорту технології, до активної участі у спільних 

проектах. Це сприяє не лише зростанню рівня двосторонніх відносин і іміджу 

Держави Ізраїль в світі, але й допомагає успішному розвитку сумісних 
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проєктів в галузі передової науки і техніки в невійськових сферах. Ізраїль є 

світовим лідером у галузі нанотехнологій і активно застосовує цю новацію у 

космічному секторі. Спостерігається тенденція до обєднання технологічних 

компаній, у тому числі космічних, з метою концентрації наукових і 

виробничих зусиль, зростання інвестицій, розробка нових видів продукції, 

розширення експорту.   

Отже, мету магістерської роботи досягнуто, усі завдання вирішені, 

наукову новизну обгрунтовано, практичне значення одержаних результатів 

підтверджено. 
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